

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Asegurado a la franquicia e inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

Diario de la Marina ESPAÑA

DE HOY

Madrid, Marzo 24.

UN CENTENARIO

Con motivo de la próxima celebración de un Congreso regional para conmemorar las fiestas del Centenario de don Jaime el Conquistador, que tendrá lugar en Barcelona se dice que don Alfonso XIII irá a Barcelona, Valencia y Mallorca, escoltado por la escuadra.

HUELGA

En Bilbao se han declarado en huelga los obreros dedicados en la carga y descarga de los muelles.

El puerto está atestado de vapores que no pueden efectuar la descarga a causa del paro de los trabajos.

LO DE MALAGA

Ayer en las primeras horas de la tarde, de nuevo se repitieron en Málaga los alborotos y las cargas de los encargados de mantener el orden.

Hubo heridos y contusos y se hicieron nuevas detenciones.

Se están concentrando en los alrededores de la ciudad numerosas fuerzas de la Guardia Civil.

ACTUALIDADES

A los pocos días de morir Curros caía gravemente enfermo Escobar.

Y en verdad que si este compañero se nos va también, el año de 1908 habrá sido un año fatal para el DIARIO DE LA MARINA; porque si Curros Enriquez valía muchísimo, Antonio Escobar no vale menos. A nuestro juicio es uno de los mejores, si no el mejor, de cuantos escriben hoy para la prensa en lengua castellana.

Estamos esperando noticias, detalles de su enfermedad y no podemos pensar en otra cosa.

¡Qué tardo, qué poco rápido es el cable cuando es el encargado de informarnos respecto a la vida ó la muerte de una persona querida!

Escrito lo que precede, recibimos un cablegrama de Nueva York diciéndonos que Escobar ha experimentado esta mañana alguna mejoría y que hay esperanza de que se salve. Excusado creemos decir cuánto lo celebramos.

ALLI ESTAN

Causando la admiración de todos, el gran surtido de maletas, baules y demás artículos de viaje que en estos días vende de modo escandaloso la popular peletería La Josefina, Muralla y Villegas. De un gran surtido. C. 1047 1-24

Gaceta Internacional

Diversas fracciones del partido demócrata de Suecia, Noruega, Dinamarca y Finlandia parece que se han confederado secretamente preocupando con ello al gobierno del Zar que ve en esa aproximación de elementos escandinavos un nuevo obstáculo al desarrollo de los planes de su política.

Aisladamente el hecho no reviste trascendencia alguna; pero las circunstancias porque atraviesa Rusia hacen que sea éste un nuevo motivo de alarma y las luchas que desde hace años sostienen el poder y el pueblo justifican en cierto modo el temor del gobierno ruso.

De poco tiempo a esta parte nótese en los países del norte de Europa cierta evolución de radicalismo que lejos de estar calcada en los moldes violentos generalmente usados en todas partes, determina una línea de conducta diametralmente opuesta. Es decir, que siendo pacífica conduce a idéntica finalidad.

Una de las resultantes de tan pasivo programa fué la separación de Suecia y Noruega, hecho de gran trascendencia en la Historia contemporánea y ejemplo grandioso que dieron aquellos dos pueblos, secundados en su labor por el noble anciano Oscar de Suecia, que no quiso ilustrar su papel de defunción con ningún fantasma de sangre.

En realidad manda más fuerza política esta conducta pasiva, fría y serena que trabaja sin cesar, que la que puedan obtener los que á grito herido se lanzan en revueltas y motines provocando la acción enérgica del gobierno y restándole a su causa todo género de simpatías.

Comprendiéndolo así los elementos confederados, procuran exteriorizar su política en el sentido de las doctrinas radicales que imperan en Rusia, llevan su acción pasiva con lentitud pero sostenida por labor constante, y no sería extraño que

al fin lograsen por esos procedimientos los éxitos que hasta hoy no pudieron alcanzar por medio de la violencia.

De ahí sin duda que el gobierno ruso experimente alarmas y recelos y que le preocupe tan hondamente el hecho de que Finlandia sea parte integrante de la citada confederación.

Sobre los alemanes pesa ya enorme déficit, fantasma que visita con matemática puntualidad á cuantas naciones pretenden ocupar un lugar preponderante cuanto á los elementos armados que sostienen.

Trescientos millones de marcos representan un bloque de infortunios económicos del que no podrá librarse fácilmente el pueblo alemán, al que podría aplicarse esa frase tan conocida de que "si gasta y presume, su dinero le cuesta".

Alemania, ciega en su deseo de deshumbra á Inglaterra é inspiraría respetos y preocupaciones, quiso avanzar mucho en poco tiempo; hoy se ve sorprendida en lo mejor de su evolución por un desastre económico del que es difícil presumir cómo ni cuándo saldrá.

Sin embargo, ese gran imperio germano ha resuelto con extraña senillez problemas difíciles cuando no imposibles para otras naciones, y es de esperar que este déficit que en cualquier otro Estado determinaría extraordinario malestar económico, en Alemania no signifique gran cosa y sean suficientes á cubrir su situación las risueñas perspectivas de su brillante porvenir internacional.

El Centenario de la Diócesis de Nueva York

En Abril de 1808 se verificó la consagración del primer obispo católico de Nueva York, que lo fué el Reverendo Richard Luke Canaan, y el centenario de la creación de esta diócesis se conmemorará del 26 al 30 de Abril próximo con solemnes actos religiosos, en los que participarán el Cardenal Gibbons, el Arzobispo de Armagh y otros numerosos prelados.

Con ocasión de suceso tan grato para todos los católicos de esta grey merece recordación muy especial entre todos los templos católicos, con preferencia aún á la misma soberbia catedral de San Patricio en la Quinta Avenida, una iglesia más modesta, pero que goza la alta distinción de ser el primer edificio dedicado al culto católico en la ciudad de Nueva York.

No referimos á la iglesia de San Pedro que hoy se levanta todavía majestuosa con su pórtico de grandes

columnas en la esquina de las calles Church y Barclay, en el centro del barrio comercial de la ciudad. Dada su fundación del año 1875 y precedió por lo tanto en veintitres años á la creación de la diócesis episcopal que ahora se trata de conmemorar.

El actual edificio de graníticas columnas fué construido en 1837, en el lugar mismo donde se hallaba la iglesia de San Pedro erigida, como queda dicho, en 1785 y consagrada et siguiente año. No contaba por entonces la ciudad de Nueva York más de 20,000 habitantes y nueve templos, y al terminar la ocupación inglesa no existía en la ciudad un solo edificio destinado al culto católico. Sin embargo, pocos meses después de retirarse las tropas británicas establecieron su residencia en Nueva York el Embajador de España y el Cónsul General de Francia, fervientes y católicos ambos y á su influencia y esfuerzos se debió en gran parte el suceso á que nos referimos.

Hallábase por entonces en esta ciudad un celoso misionero, el Padre Farmer, quien celebraba los oficios divinos y exhortaba á su reducida congregación en locales arrendados al efecto, ya en el pabellón de Vuxhall Gardens, ya en un almacén desalquilado de la misma calle Barclay y en otros puntos de la futura metrópoli. Tan precaria situación terminó el 11 de Junio de 1785 con la incorporación oficial de la iglesia de San Pedro, entre cuyos fundadores se distinguieron por su actividad y eficaz auxilio el representante de España don Diego de Gardoqui y el Cónsul Francés Mr. Hector St. Jean de Crécœur.

El director espiritual de aquel limitado círculo de fieles era á la sazón un piadoso fraile capuchino, el reverendo padre Charles Whelan, irlandés de origen, á quien sucedió algo más tarde el padre Andrés Nugent, quien celebró la primera misa en la nueva iglesia. Don Diego de Gardoqui obtuvo el favor del Rey de España para la fundación católica de Nueva York y una generosa donación del monarca permitió á los fieles arrendar primero y comprar algo más tarde el terreno necesario, perteneciente con otros solares vecinos á la ya entonces próspera iglesia protestante de la Trinidad.

El Embajador de España colocó la primera piedra con gran solemnidad y en el otoño del siguiente año de 1786 quedó terminada la primera iglesia de San Pedro, edificio de ladrillos sobre cimientos de piedra, que media 81 pies de largo por 48 de anchura. Pocos años después se le

agregó una torre cuadrada de regular altura. En 1787 recibió la congregación la visita pastoral del Obispo de Maryland, Monseñor Carroll, á cuyo influjo se debió en parte el retiro del Padre Nugent y el nombramiento del Reverendo William O'Brien (irlandés como sus predecesores, para la dirección de la nueva parroquia.

Distinguido el lugar el que ocupa el Padre O'Brien en los anales de esta iglesia de San Pedro. Bajo sus esfuerzos aumentó notablemente la congregación, é hizo en persona un viaje de varios meses á Méjico par solicitar el auxilio de aquellos católicos, regresando á Nueva York con una colecta de \$6,000 en efectivo y dádivas numerosas de objetos destinados al culto y al adorno de la iglesia. Entre éstos se contaba el hermoso lienzo de la Crucifixión, obra del artista mejicano don José María Vallejo, que todavía ornamenta el altar mayor.

En 1795 azotó á Nueva York la gran epidemia de fiebre amarilla que duró todo el verano y puso en fuga á millares de personas acudadas y no pocos clérigos de las parroquias protestantes. Con los pobres permanecieron para socorrerlos espíritus compasivos, varios médicos que se distinguieron por su celo, y sobre todo el padre O'Brien y sus pocos sacerdotes auxiliares, cuya conducta y abnegación en aquellas circunstancias llamaron la atención y merecieron los elogios de la ciudad entera.

Bajo la dirección del Padre Kohlman sucesor del inolvidable Padre O'Brien, continuó prosperando la congregación católica de Nueva York hasta que en Abril de 1808 se le nombró su primer Obispo y quedó organizada la diócesis. Por desgracia Monseñor Canaan no llegó á tomar posesión de su alto cargo. Hallábase en Italia, ocupada por las tropas del primer Napoleón y bloqueada por los ingleses y allí murió antes de poder embarcarse para su diócesis.

El edificio primitivo era en 1837 insuficiente para la numerosa congregación y aquel año se construyó sobre el mismo terreno y parte de los del cementerio adyacente la actual iglesia. Los restos de los primeros católicos de Nueva York, allí sepultados fueron conducidos al amplio cementerio de la segunda iglesia católica de esta ciudad, la de San Patricio, situada entonces en la calle Mulberry, donde han permanecido hasta la fecha. En 1849 el Arzobispo Hughes de Nueva York dió fin á la administración de la iglesia de San Pedro por los síndicos que la habían dirigido desde su fundación y la puso bajo la administración directa de la

autoridad eclesiástica de la diócesis. En vista de la conmemoración del centenario que para el próximo mes se prepara, hemos creído oportuno señalar el distinguido lugar en que la historia diocesana de Nueva York ocupa la iglesia de San Pedro, la primera y por largos años la única iglesia católica de esta gran ciudad. Las Novedades, de New York.

Un chismecito

Se comenta la boda entre una viudita ya entrada en años, pero que conserva la hermosura y belleza de la juventud, con un joven elegante y rico.

El secreto de haber cautivado la vida al joven, es que ella se tiene con el "Tónico Habanero" del Dr. Gardano, del legítimo que dice Dr. Gardano y parece una jovenita, porque no se le conoce.

EL OBSERVATORIO DE BELEN

Nuestros lectores habrán leído la noticia que dimos esta mañana sobre la visita que hicieron á Mr. Megoun varios muy distinguidos miembros de la Cámara de Comercio de esta capital para recabar del gobierno un apoyo especial con recursos á favor del Observatorio Meteorológico de los Padres Jesuitas de Belén.

Creemos oportuno repetir que si esta medida es adoptada por el gobierno como lo esperamos, será de gran provecho para Cuba, y especialmente para los marinos que navegan por los mares de alrededor de esta Antilla.

Se impone hasta para corresponder á los adelantos de la Meteorología, ciencia que hoy es objeto de especial protección en todos los gobiernos civilizados. Repetidas veces hemos dicho que ningún dinero está mejor empleado que el que se destina á facilitar recursos á la ciencia meteorológica; y habiendo como hay entre otros en esta capital el gran Observatorio de Belén, de fama ilustre en el mundo entero, es justo que los sabios jesuitas de aquella corporación científica reciban el apoyo que necesitan cuando las atenciones del Observatorio les tiene agobiados de trabajo, y les vendría muy bien poder atender el Observatorio con más personal del que disponen.

Celebraremos mucho que el gobierno de Cuba se decida á tan recomendable obra.

Longines

¡fijos como el Sol!
UNICOS IMPORTADORES
CUERVO Y SOBRINOS.

LA ESPECIAL JOYERIA Y RELOJERIA

de Francisco Alvarez

O'Reilly 15%

Tiene esta casa especialidad en piedras preciosas, y hay gran surtido en Brillantes, tanto montados como á granel, lo que permite el que se puedan cumplir encargos á gusto del comprador, por contar esta casa con operarios inteligentes.

PRECIOS: desde el "Echamillón" de \$3,500 hasta el Pendantif con Brillantes de \$15.90.

Como la importación es directa, los precios son arreglados á la situación.

GRAN SURTIDO DE RELOJES,
FABRICACION ESPECIAL PARA LA CASA.
O'REILLY 15%.

c 738

alt

13-27F

LEREZ

La mejor agua mineral natural 10,000 voltios de radiactividad.

Inmejorable como agua de mesa y curativa. Combina admirablemente con leche, vino ó licores.

Excelente para Estómago, Intestinos, Reumatismo, Riñones é Hígado.

Probada antes de pedir otra. De venta en todas partes.

Depósito: Wickes y Ca. Oficinas 55, Habana.

c 711 alt 111-25

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS

DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL.

\$3 EL ESTUCHE

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa vigorizante, y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

C. 806

24-1Mx

Lámparas PARA GAS Y ELECTRICIDAD.



LA ALEMANA

ARTURO G. BÖRNSTEEN
San Rafael 22. OBRAPIA 24



BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS

Materiales eléctricos
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
513 alt 131 Abanicos y Ventiladores eléctricos

LA MUERTE DE CURROS

LA PRENSA

De "Las Novedades" de New York: Víctima de una afección cardíaca, falleció en la Habana el 17 del actual el ilustre escritor e inspirado poeta, cantor de Galicia, don Manuel Curros Enríquez.

La muerte de tan esclarecido obrero intelectual, es pérdida inmensa para nuestro colega el DIARIO DE LA MARINA, que mucho brilló con los destellos cotidianos de la inteligencia clarísima de personalidad como Curros Enríquez, que llevaba a Cuba en el corazón y a España en el alma.

El cadáver del finado estuvo expuesto en capilla ardiente en los salones de la redacción del DIARIO hasta la mañana del 8 en que, acompañado por inmensa multitud y por la mayor parte de las asociaciones españolas de la Habana, fué conducido al Cementerio de Colón, donde recibió cristiana sepultura.

Toda la prensa de la Habana se asoció al dolor del DIARIO por la pérdida de compañero tan querido, dando con ello plausible muestra de la simpatía que en Cuba se había granjeado por su talento y asiduo trabajo en bien de aquella isla.

BATURRILLO

De Bejuco me escribe un niño—no me queda duda de que lo es, por la forma de la letra, el estilo y la ortografía—muy sentido de que una persona de hermosa historia moral y patriótica que allí vive, y que ha sido feo siempre por amante decidido de la moral social, se haya dejado llevar de la acción reinante ó del espíritu de fácil lucro. Y habiendo construido un teatro, elemento de cultura cuando á honesto solaz y artísticos placeres se dedica, lo haya estratificado con esos espectáculos cinematográficos, cuyo único atractivo es el cuádruplo ó el tango descaído.

Es la enfermedad de la época. Ya vé el niño bejuqueño que me escribe, cómo en Taóñ hemos exhibido dos oratorias que debían estar en el colegio ó aprendiendo á trabajar, alzando las patas y agitando las cinturas en señal de nuestras aptitudes y sentimientos.

Sucedie en esto de los cinematógrafos con estrambote de indecencias, lo que en otras muchas cosas nos sucede. Luego que una moda, un juego, una costumbre cualquiera, se ha manoseado, envejecido y gastado en otros países; cuando las van á tirar al olvido porque el pueblo se ha cansado de ellas, nos las importan; por alta novedad las tomamos y como señal de civilización las admitimos, y nos entregamos con fe y ardimiento, á prácticas que ya no tienen interés ni en los arrabales de las ciudades de Europa.

Así el cuádruplo. Nació en París, recorrió el mundo; quedó manoseado por todos los públicos en las cinco partes del mundo, y ahora hace furor en Cuba.

Así el can-can, el cake-walk, y los bailes flamencos: hace siglos que la gente europea se aburre de ellos. Y ahora hay hombre en Cuba que no duerma ni come con gusto en espera de la noche, para ir á ver unas canillas cubiertas de algodón, como si de maravillas de la estatuaría se tratara.

Universales son los cafés cantantes. En todas las urbes, desde Barcelona á Shang Hai y desde París á Petersburgo, una troupe de danzantes se alquila en los puestos de bebidas para distraer á los parroquianos y atraer consumidores. No es cuestión de arte, ni de educación ni de sentimiento: es una curiosidad más, como un pajarillo cantador, un mono sabio ó un bicho raro, para cebo de compradores.

Ya aquellos públicos se fatigan del espectáculo. Ya los cláveres se cansan de fáciles conquistas, y se dan cuenta de que son distintas necesidades amar y beber. Y ahora se ha despertado aquí la fiebre del can-can y de las canciones picarescas.

A fé que es desgracia, contentarse con sobras ajenas, y tomar por joyas lo que el gusto fatigado de otros pueblos desperdicia.

No lo tome á pechos el niño que me escribe: es el mal de actualidad.

Eso sí: él hará bien huyendo del contagio. Cuando rebose el nuevo teatro, y papás y maestros chillen frenéticos, y niños y niñas malicien y en los misterios de la corrupción se inicien, lea él cosas morales ó instructivas; nutra su espíritu en savia de ciencia y prepare su voluntad para las grandes obras de regeneración colectiva.

Los días de la reacción y el desengaño, vendrán.

He de transmitir la expresión de mis calurosas simpatías, á las señoritas alumnas de la Academia Politécnica, de que es director don Carlos Tró y Sánchez, en esta capital.

Días pasados, tuvo él la idea de poner como lección para los ejercicios de mecanografía y lectura al dictado, un Baturrillo en que recogí y apoyé la generosa indicación del doctor Delfin en favor de una pobre mujer de la calle de Omoa, madre de un niño sin padre y dos hermanitos huérfanos, tuberculosa y desamparada.

Acabar de copiar mi ruego; sentirse aquellas jóvenes almas como movidas

por un mismo resorte; iniciar de momento la suscripción, y llevar en el acto diez pesos á la infeliz, fué todo uno. Otros propósitos surgieron luego; distintos proyectos germinan en los corazones de maestro y discípulos, en favor de aquella y otras pobres víctimas de la adversidad. Pero aunque nada más de lo hecho realizaron, siempre será honor del DIARIO y contento mío, haber movido hacia el bien voluntades sanas, y haber servido de pretexto para que la caridad cristiana una vez más se manifestara, tan hermosa y dulce como en cubanos pechos se manifiesta.

El señor Pró y sus lindas alumnas tendrán ganada indulgencia divina, para poder dormir tranquilos y soñar sueños rosados, interin la pobre tuberculosa de la calle de Omoa les recuerde y bendiga.

Es lo que yo digo de la pedagogía; es como yo entiendo la educación. No solo al entendimiento: al corazón hay que llevar la buena semilla.

No solo hay que enseñar al joven á defenderse en la lucha por la vida; hay que prepararle para los encantos inefables de la virtud. Ganar oro no es la felicidad; ganar bendiciones es más sabroso. Adiestrar los dedos en la taquígrafía, es asegurar el pan; amaestrar el alma en las adversidades y encontrar en la propia conciencia guía y consuelo, por el cumplimiento espontáneo del deber humano, es llegar á ciudadanos y á matronas. Y así es como se hace patria y se honra á la humanidad.

Es lo que yo digo de los regocijos populares. Buenos son para especular el espíritu, bailes y caretas; pero viene mejor unir lo útil á lo agradable; sienta mejor reír después de haber hecho un bien; la limosna, repartida al salir del salón donde hemos gozado, es más crecida y eficaz, porque nuestro ánimo gozoso desea compartir con otros su felicidad.

Yo prohibiría la mendicidad callejera, dolorosa por los miseros y sarcasmos de los ahitos. Muchas veces el mendigo pide limosna á la puerta de una casa de apariencia decente, donde no se comerá aquel día, y donde no hay buen humor, ni un centavo para el infeliz. Hay pobres vergonzantes; hay mendigos que ayunan, teniendo juegos á lo Luis XV en la sala.

Pero si se permitiera á los miseros estacionarse á las puertas de los teatros, y hacer filas á la salida de Alameda ó á los costados del Malecón, ellos harían buenas cosechas.

La sociedad, egoísta, no quiere andrajos en contacto con sus sedas y brocados. El vaho del mugre, liga mal con las especias y las flores. Almademas es para los que pueden apostar, y el Malecón para los que pueden reír.

¡Pero, y los otros? ¡Dónde caben los que no pueden reír ni apostar? ¡En el hospital! El Estado los bota cuando son muchos; el casero los arroja cuando no pagan; el Municipio les dará medicinas cuando necesiten pan, y una caja de pino para que los entierren cuando la necesidad los mate.

Ya no hay ni conventos que les den sopa, porque hemos convenido en que los conventos son calamitosos y anti-progresistas.

Nos queda solo eso: altruistas como Delfin, como la madre de los Dominé y como algún otro, que avise dónde hay un dolor muy vivo, y niñas caritativas como las alumnas de esa Academia, que se conmuevan y socorran.

Dios se los pague, como mis pobres, los pobrecitos cubanos lo agradecen.

La Memoria de la Sociedad benéfica Centro Balear, tan interesante como otros años, está sobre mi mesa.

Apenas tengo espacio ahora para repetir, en sincorísimas frases, mi aplauso caluroso, á la primera de las Sociedades Regionales que me hizo el honor de expedirme un título de Mérito, que tengo en gran estima.

No llegaré jamás ella al esplendor material de los gallegos y asturianos, porque no es, ni probablemente será nunca, tan numerosa la colonia balear. Pero con ellos competiré arrogantemente en la práctica de la caridad mutua.

Hay honradez en la administración, tacto en la dirección y espíritu de solidaridad inquebrantable en los asociados.

Cada vez me huelgo más del honor de ellos recibido.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

NUESTROS SOLDADOS

Las locomotoras entraron jadeando resoplidos y sudando humo; arrastraban hasta una cuarentena de coches de tercera, viejos, ingoznados, sin cristales en las ventanas; material de hoguera que la miopia del Gobierno consiente, nadie sabe por qué.

Racimos de cabezas jóvenes asoman á las ventanas; las risas llovieron sobre aquel andén triste, bajo cuya marquesina unos cuantos jefes y oficiales daban órdenes á los mozos, que disponían cestos de viandas y grandes jarros con agua. Era un tren militar, cuyo vientre llenaban más de 2,000 reclutas, destinados á nuestras posesiones de África.

Iban bajo la custodia de sí mismos, sin más jefes que uno de sus compañeros, ayer quizá tras de un mostrador; obedecían leyes apenas

leídas, y practicaban una subordinación que nadie les había enseñado.

Iban poco á poco bajando los jefes de partida y agrupándose alrededor de un joven capitán que tomaba datos y la vera de una gran farola. Eran muchachos simpáticos, que sin darse cuenta tenían ya aire militar. Habían pasado su lista y daban cuenta de las novedades con la seriedad de un sargento harto de servir. Tan y mientras, sus subordinados se arracimaban extendiendo los brazos para comprar pan y saciar la sed. Ni un solo mozo hizo ademán de bajar mientras su jefe, amigo de ayer, no dió serio y grave el permiso.

Yo contemplaba aquel admirable espectáculo, y un orgullo y me calentaba y humedecía los ojos. La raza nuestra no ha perdido sus cualidades de aptitud guerrera. Los que tienen "por pose" ó por chifladura la Alemania en los labios, deberían haber visto, como yo, aquellos mozoncillos sonrientes, más subordinados, sin ser militares, que los gigantes de cualquiera guardia europea. Y era aquello para mí tanto más admirable cuanto que los bizarros y tostados jayanes no habían jurado aún bandera ni recibido órdenes de férrea presión. Eran paisanos, con sus trajes vistosos; paisanos que, por espíritu de raza, practicaban hábitos guerreros que otros, á quienes alguien envidia, tienen que enseñar con amenazas y castigos. Era para mí aquel espectáculo algo que tenía la honda conciencia de una dulce ó íntima unión del Ejército y el pueblo, compenetrados en ideas.

Y el tren marchó jadeando resoplidos y sudando humo. En su vientre llevaba el espíritu militar de este pueblo, que no necesita para saber morir ni arengas que le enardezcan ni leyes que le comiemen. Solos, sin más guardas que su entusiasmo, ni más jefes que ellos mismos, los mozones, hijos del pueblo, habrán Regado á Melilla para reverdecir el ofrecimiento de sus compañeros, que prefirieron servir á la Patria á volver á sus hogares.

Reconozcamos en todo su valor este hecho. Si alguna vez movilizamos nuestro Ejército, no culpeamos de las deficiencias que pudieran ocurrir á esa masa sana y noble que, con la última concentración, ha enseñado á todos los ejércitos del mundo de qué modo proceden los verdaderos guerreros.

Estudiémoslos, y demos al fuego libretos hechos para otras razas. Lo que podamos enseñar, ¿por qué lo hemos de aprender?

García Caminero.

(De "La Correspondencia Militar.")

SUCESO EXTRAÑO

Con motivo de la explosión de un polvorín en Santiago de Chile, se ha observado un hecho por demás curioso. Viendo las autoridades que la inmensa muchedumbre que acudió revolvió los escombros y guardaba y comía por mitad los objetos que desenterraba, dieron órdenes para aclarar el motivo y los agentes de policía invadieron el campo. Parece que la explosión destruyó un almacén del gobierno en donde había muchas toneladas de chocolate y era el tipo francés de la estrella lo que el pueblo guardaba y comía tan afanosamente.

CORREO EXTRANJERO

Potencia naval del Japón

Es de oportunidad dar á conocer algunas cifras que muestran el poder de la marina japonesa, haciendo algunas comparaciones con las unidades de combate que contaba cuando ésta se vió envuelta en la última guerra con Rusia. A lo que contaba en aquel tiempo, se van añadiendo las nuevas unidades que en la actualidad posee, cuyo total es como sigue: 157 barcos de diferentes tipos, los que representan un total de 283,742 toneladas, antes de la guerra, y 204 barcos que desplazan 515,082 toneladas, en el año actual. De acuerdo con los datos y cifras que se conocen, y poniéndose á examinar éstas, se viene á la conclusión de que el Japón posee en la actualidad doble número de acorazados de los que tenía antes de la guerra; una tercera parte más de cru-

ceros protegidos; tres de cruceros auxiliares; tres de destróyers y tres de botes lanza-torpedos.

Las pérdidas que resintió durante la guerra, incluyendo dos acorazados, son como sigue: el Hatsugami y el Yoshina; ocho cruceros, que fueron el Takasago, Yoshino, Saiyon, Miyaky, Heyyen, Tago, Ashima y Kaimen; los destróyers Atkasuky y Hayateria; y siete botes lanza-torpedos; embarcaciones que hacen un total de 19, con un desplazamiento de 46,616 toneladas. Por otra parte, los japoneses capturaron á los rusos, en la rendición de Puerto Arturo y en la batalla librada en el mar del Japón, cinco acorazados, que representan un tonelaje de 64,524 toneladas, cuyo detalle es como sigue: El Oral, bautizado posteriormente con el nombre de Iwami; el Peresviet (Sagami), Poltava (Tange), Retziviet (Hizen) y el Pobieda (Sue).

A lo anterior hay que agregar 11 cruceros desmantelados que fueron capturados, con desplazamiento total de 71,276 toneladas, así como 5 destróyers, con 1,740 toneladas; unidades que hacen un total de 21 embarcaciones, con un desplazamiento de 135,540 toneladas.

Por los anteriores datos, se ve que la ganancia del Japón, sin contar, naturalmente, con lo que haya construido de esa fecha al presente, fué del doble en número de buques, con un tonelaje de 88,924 toneladas; siendo la discrepancia que existe en las divisiones, debida al hecho de que el Japón ganó principalmente en acorazados y cruceros protegidos.

Naturalmente que para llevar á cabo el programa de expansión que el Gobierno del Sol Naciente se propone desarrollar, se necesitan de estas unidades y de otras más, razón por la cual el Gobierno ha asignado un 36 por ciento de los egresos del año en trance, para cubrir los gastos que demanda el programa de mejoras en el ejército y la marina.

Prominentes financieros y hombres de negocios no tienen el menor temor por la disparidad que en la actualidad existe en los presupuestos del país, y creen que ésta no afectará en lo más mínimo las negociaciones que se lleven á cabo para colocar un nuevo empréstito.

Se han dado á conocer las siguientes cifras:

Unidades de combate con que contaba el país al comenzar la guerra: seis acorazados, con un desplazamiento de 84,652 toneladas; 8 cruceros protegidos, con 73,942 toneladas; 44 cruceros auxiliares, con 111,470 toneladas; 19 destróyers, con 6,159 toneladas; 80 botes lanza-torpedos, 8,119 toneladas; siendo el total, de 157 embarcaciones, con un desplazamiento de 283,732 toneladas.

Desde que la guerra terminó hasta la fecha, se han construido los siguientes barcos: 4 acorazados, que son: el Katerina, Kashima, Aky y Satsuma; los dos últimos están recibiendo en la actualidad su armamento y desplazan 71,500 toneladas. Cuatro cruceros protegidos, con 56,500 toneladas: Taku-kaba, Illena, Puruma é Itsuky, estando también los dos últimos recibiendo sus armamentos. Otros cruceros que también se están construyendo en la actualidad, ó en espera de sus armamentos, como el Tona, Yedo y Magemi, etc., representan 71,006 toneladas. 33 destróyers, con 23,563 toneladas y 5 botes lanza-torpedos con 760, que hacen un gran total de 51,148,530.

Haciendo un resumen general de todas estas cifras, tenemos que el Japón, en la actualidad, cuenta con las siguientes unidades navales de combate: 13 acorazados, con 191,381 toneladas; 12 cruceros protegidos, con 130 mil 683 toneladas; 47 cruceros auxiliares, con 165,252 toneladas; 55 destróyers, con 20,508 toneladas; y 77 botes lanza-torpedos, con 7,258 toneladas. Total: 204 barcos, con un desplazamiento de 515,082 toneladas.

Pesquerías canario-africanas.—Nuestros competidores.

Leemos en el "Diario de las Palmas:"

Hace algunos años se firmó un tratado entre España y Francia fijando los límites de la esfera de acción de cada una de dichas dos naciones en los extensos territorios que separan el imperio marroquí de la gran colonia francesa del Senegal.

En lo que se refiere al litoral de dicha región, fué convenido que Cabo Blanco sirviese de punto para marcar el istio en que se encontraban las jurisdicciones francesa y española.

Los franceses se han apresurado á

convertir el territorio asignado á su esfera de acción en una colonia francesa, con su gobernador y demás funcionarios y oficinas que componen la máquina llamada organización administrativa: llámala "Mauritania", sin duda por su vecindad con los moros, y pregonan su autonomía unos sellos de Correos, artísticamente adornados con palmeras y follaje, que llevan su nombre. Para que se comprenda: es una Colonia separada por completo de la del "Senegal."

Cuenta el litoral de esta nueva colonia con un extenso golfo llamado Bahía del Galgo, que se extiende desde Cabo Blanco hacia el Sur; y en esta bahía, por la parte Sur del citado Cabo Blanco, está fabricando el gobierno francés un puerto (Port Etienne) para abrigar el fondeadero y facilitar operaciones de embarque y desembarque. En la playa se construyen varios edificios por cuenta del Gobierno para oficinas; y aun cuando todo está en embrion todavía, hay ya establecidas en Port Etienne cuatro compañías francesas diferentes que se dedican á la preparación del pescado para la exportación, por varias formas y procedimientos.

El Gobierno francés, que comprende la ventaja de colonizar la costa y de favorecer á sus industriales, "concede las mayores facilidades" á los colonos, y en Agosto del pasado año subvenció un servicio de navegación entre Port Etienne y Dakar; además: al pescado preparado en dicho sitio y exportado á Francia ó sus colonias, se le exime del pago de derechos de Aduana.

Tenemos entendido que para aprovechar tales beneficios la Compañía de Pesquerías Lionesas, que opera en nuestro puerto, y tiene un extenso taller en Santa Catalina, piensa trasladarse en breve á Port Etienne.

Creemos que el ejemplo que dan los franceses debería ser imitado por nuestro Gobierno, fomentando la implantación de colonias ó factorías en el litoral africano que da frente al Archipiélago Canario, y por los capitalistas é industriales españoles, tanto peninsulares como canarios; éstos últimos quizás deberían estar más interesados porque les afecta más de cerca la cuestión.

Brillantes

Blanco azulado. Gran colección en todos tamaños. los ha recibido

LA CASA BORBOLLA

Compostela 52, 54, 56 y 58.

POBRE NIÑA

Hace como tres ó cuatro años que vengo observando en los portales de Albu, en la parte que corresponde á la puerta de entrada del Centro Asturiano, á una señora sumamente delgada y pálida y que por su aspecto parece estar tuberculosa, sentada en el suelo y con una niña, que en aquella época tendría escasamente un mes de nacida y que hoy debe tener de tres á cuatro años de edad.

Esta mujer se vale de esta inocente criaturita, para inspirar compasión á los transeuntes y recibir de ellos la limosna que voluntariamente quieran darle.

Comprendiendo que el porvenir que le espera á esta infeliz niña no es muy sonriente y halagador, criándose en la vía pública y recibiendo las "saludables" enseñanzas de obscenas palabras y demostraciones de cariño de todos los hombres y muchachos que por ese lugar transitan y quieren demostrárselo; acudí á diferentes autoridades y entre ellas á la sociedad Protectora de niños, en demanda de protección y caridad para ese angelito desamparado, con el objeto de que fuera conducida á un asilo, en donde recibiera educación moral é instrucción y nobles y elevados consejos, y la madre, (si lo es), á un hospital en el caso de que estuviera enferma.

Todos mis esfuerzos fueron completamente infructuosos y allí permanece todos los días la madre y la hija en la resbaladiza pendiente de su incierto y tenebroso porvenir.

Y tanto las autoridades como distinguidas y también humildes personalidades, cruzan á cada momento por delante de ella, con la indiferencia y el desprecio de aquellos que nada les importa que haya una víctima más en el horrible pantano de corruptoras y cínicas mujeres.

¡Piedad para esa pobre niña!

C. S. Vanesto.

Marzo, 1908.

PINEDO DE BILBAO

Con vino añejo y repapar de fuerza, Kola, coca, Guaraná, Cacao y ácido fosfórico, asimilable, prepara este acreditado Fármaco el mejor Tónico-reconstituyente que se conoce; el más estimado de las familias y para todos los que tengan que ejecutar trabajos intelectuales ó físicos sostenidos.

Agentes: Larrazabal Hnos. Droguería y Farmacia "San Julián" Rúa 92, Habana, C. 921.

LA VIDA CRISTIANA

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J. (CONTINUA)

Id, señores, en Mayo ó en Junio, al centro de un verde soto ó de un frondoso bosque. Se hallan entonces llenos de encantos y de misterios: es por la mañana; el rocío, en perlas esféricas, coloca diamantes sobre todas las hojas; los brazos doblagan á vuestro paso sus pequeñas campanillas rosadas; on las de silvestre perfume ascienden del suelo hacia el cielo, y mil cánticos de pajarillos se entrecruzan en la enramada... buscad, sin hacer ruido, por los arranques de las ramas, ved aquí el nido de una curruca.

En él duermen los polluelos acurrucados y estrechándose unos contra otros, se diría que son bolitas de carne sonrosada cubiertas de pelusa gris; ocultáos, viene su madre... vuela rápida entre las ramas, se detiene, contempla su nido... miradla sobre el borde, de repente todos los piquitos se abren, todos los cuclucos se alargan con movimientos ansiosos, y la madre da al uno, al otro, á todos una mossa, una meriposa, una baya de hiedra, hasta que se agota su provisión; luego, al punto, alerta, vuelve á emprender su vuelo y su caza á través del bosque. Si os detenéis allí, la veréis llegar y partir, volver á llegar y volver á partir de esta suerte, sin reposo, sin descanso, sin distraerse de su camino, hasta que la noche, desliziéndose á través de las ramas, invade el bosque y la envuelve en sus sombras. Entonces se acercará la pobrecilla suavemente sobre sus pequeñuelos, con las alas tendidas para abrigarlos, porque hace frío por la noche en los umbríos bosques... Pero á la mañana siguiente, al primer pálido rayo que llega á tocar el ramaje, despertando inmediatamente, sacudirá sus alas y volverá á emprender su vida laboriosa...

¡Trabaja por sus hijos! Una noche se levantaba la luna blanca y clara sobre las llanuras de Argel. El cazador de leones tomó su fusil, se lo echó á la espalda y partió; había dado la vispera con la pista del camino de las fieras; á la entrada de unos matorrales preparó su arma, y con el dedo sobre el gatillo, echado hacia adelante, observando con penetrante mirada por todas partes, latiendo su corazón de emoción generosa, lentamente avanzó... De repente, las hojas se estremecieron: observa, ve ante sí una alta sombra, y de pie sobre un otro aparece la negra silueta del león... Lo vió proyectándose sobre el claro cielo, vió los erizados contornos de sus melenas, y en medio, como dos llamas rojas, los ojos del león fijos sobre él... Apuntó entre aquellos dos ojos. Resonó el estruendo de su disparo por el bosque, la mesa sombría rodó con un ronco rugido. Había apuntado bien...

No se movió de su sitio, porque asistía al fin del drama... por el mismo camino avanzaba otra sombra inquieto y rampante, olfateó el cadáver cálido y se irguió, también ella negra sobre el blanco cielo. Otra vez apuntó el cazador, y desgarrador rugido respondió á su arma... la sombra despareció arrastrándose por entre las yerbas, él la siguió marchando por el surco que ella había abierto; palpando con sus manos el suelo, notaba un reguero de sangre caliente. Un rugido terrible le detuvo de repente, y á la indecisa luz de la luna vió á la madre, á la leona, agonizante,—su tiro le había roto el espinazo—tápando con su cuerpo la entrada de su cueva en las rocas. Sus ojos lanzaban rayos, sus fauces entreabiertas y convulsas dejaban ver unos dientes vengadores, y de su garganta partían con broncas sendas, siniestros rugidos. El cazador la remató.

¡Por qué había ido á morir allí la leona? ¡Por qué, desangrándose enteramente, se había arrastrado hasta allí? ¡Por qué hasta en su agonía había aun allí la guardia!

Cuando el cazador se acercó al cadáver, dos leoncillos detrás de la muerte, con grandes esfuerzos deslizaron sus cabezas bajo su costado, en busca de un alimento que ya no existía.

Así mueren estas madres por sus hijos.

(Continuará)

Gangas! Gangas!

LA ISLA DE CUBA

Está liquidando en la actualidad los grandes saldos adquiridos en los Estados Unidos por el señor Campa, en su último viaje. PRECIOS NUNCA VISTOS.

LA ISLA DE CUBA

La Casa de los SELLOS CUBANOS.

MONTE 55.

FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. (Cestas, coronas, ramos, cruces, etc., etc.)

Alberto R. Langwith & Co.

O'Reilly 87. Teléfono 3238.

C. 849 26-1345

SERPENTINAS

en colores, de 25 metros, se venden durante el presente mes á

\$2.50 EL MILLAR

en la papelería de CASTRO

Muralla esquina á Cuba. c 1049

Preguntas y Respuestas

He recibido cuatro cartas contestando á la pregunta que hicimos, sobre quien fué el autor de la célebre cuarteta que comienza "Son tus labios un rubí..."

A.... (1)

Madrigal

Son tus labios un rubí partido por gala en dos, arrancado para tí de la corona de Dios.

(1) Parece que este madrigal iba dirigido á la eminente actriz Matilde Diez.

Pero, junto á la composición, al margen de la página, hay escrito con lápiz con letra mía, lo siguiente: "Esto es de Zorrilla."

Tengo leídas casi todas las poesías de Zorrilla del tomo publicado por Baudry París 1847, y en estos momentos no las recuerdo apenas, ni recuerdo cuando puse aquella nota en el margen de las de Espronceda; mas comprendo que al hacer aquella afirmación categórica, estaría muy cierto de ello.

Oriental

Dueña de la negra toca, la del morado mongil, por un beso de tu boca diera un reino Boabdil.

Diera la lanza mejor del zenete más bizarro, y con su fresco verdor toda una orilla del Darro.

Diera las fiestas de toros, y si fueran en sus manos, con los zambas de los moros y el valor de los cristianos.

Diera alfombras orientales, y armaduras y pebetes, y diera, ¡que tanto vales! hasta cuarenta jinetes.

Porque tus ojos son bellos; porque la luz de la aurora sube al oriente desde ellos y el mundo su cumbre dora.

Tus labios son un rubí partido por gala en dos... Lo arrancaron para tí de la corona de Dios.

De tus labios, la sonrisa; la paz de tu lengua mana... leve, aérea como brisa de purpura mañana.

¡Oh qué hermosa nazarena para un harem oriental; suelta la negra melena sobre el cuello de cristal.

En lecho de terciopelo entre una nube de aroma y envuelta en el blanco velo de las hijas de Mahoma!

Ven á Córdoba, cristiana; sultana serás allí, y el sultán será ¡oh sultana! un esclavo para tí.

Te dará tanta riqueza, tanta gala tunecina, que has de juzgar tu belleza para pagarte, mezquina.

Dueña de la negra toca, por un beso de tu boca diera un reino Boabdil; y yo por ello, cristiana, te diera de buena gana mil cielos, si fueran mil.

José Zorrilla.

Está, pues, demostrado plenamente que la referida cuarteta es de Zorrilla. ¿Quién sería el primero que se la atribuyó á Espronceda?

Uno de mis comunicantes dice que la cuarteta, la ha copiado del número 46 del "Semanario Pintoresco Español" año 1850. Espronceda murió en 1842, el tomo de versos de Zorrilla que yo tengo fué impreso en 1847.

M. R. L. — Casto Méndez Núñez, nació en Vigo en 1824. Murió en Madrid en 1869.

Un suscriptor.—El ministro príncipe de Polignac se llamaba Augusto Julio Armando María Polignac.

J. S. D.—La palabra uno tiene dos sílabas; pero en la regla de división de palabras al final de una línea se ordena que no se dividan por la primera sílaba cuando ésta es una vocal sola.

Un suscriptor.—La velocidad media de la tierra en su movimiento de traslación alrededor del sol, es de 29 kilómetros por segundo. Casi todas las Gramáticas enseñan las reglas de puntuación.—Para reducir grados centígrados á grados Fahrenheit se multiplican los centígrados por 1,8, y al producto se le añaden 32. Por ejemplo, 28° centígrados multiplicados por 1,8, dan 50,4; añadiéndole 32 resultan 82,4 Fahrenheit. Cuando los centígrados son bajo cero, se restan de 32 en vez de sumarse.

En la operación inversa se restan 32 á los grados Fahrenheit que pasen de este número, y la diferencia se divide por 1,8.

Si los Fahrenheit son menos de 32, se restan de dicha cantidad, y la diferencia se divide por 1,8; lo que resulte serán grados centígrados bajo cero.

—El planeta porque usted pregunta es Venus. Las demás preguntas que usted hace son largas de contestar, y ya se han tratado en estas columnas.

A varios.—Nuestro compañero Atanasio Rivero no ha presentado trabajo alguno al Certamen del Ateneo; ni este Respondón tampoco.

Igualmente, no es cierto que Atanasio haya sido propuesto para formar parte del Jurado de dicho Certamen.

Lucas.—Quiero hacer un regalo á una amiga el día de su santo. Quisiera enviarle un objeto que no costara mucho y que fuese motivo para que ella se acordase de mí con frecuencia. ¿Qué me aconseja usted le regale?

Un espejo. Violeta R.—Si ella está conforme, puede usted aceptar el amor de su amigo lealmente; pero antes acuda usted á sincerarse con ella para que no crea que de ningún modo quiere quitárselo.

Correo de España

MARZO

El Centenario del Dos de Mayo de 1808.—Invitación del Alcalde de Madrid.

He aquí la invitación que el Alcalde de Madrid ha dirigido á las Diputaciones Provinciales, á los Gobernadores Civiles y á los senadores y diputados, á fin de que, todas las regiones de la Monarquía concurren á la celebración del primer centenario del Dos de Mayo de 1808, que fué el inicio de la Guerra de la Independencia.

"El primer centenario del glorioso y eternamente memorable Dos de Mayo de 1808, cuya solemne conmemoración demandan no sólo el grato recuerdo de la capital teatro de sus heroicos accidentes, sino el honor de la Patria entera, á la que con sacrificios inmortales la inmortal jornada abrió en momentos críticos de gran irresolución el camino de la salvación general ante una dominación extranjera, no puede menos de ser en estos instantes objeto preferente de la atención y los desvelos del excelentísimo Ayuntamiento de Madrid, que tengo el honor de presidir. Desde que se constituyó en aquel tiempo un conato de Gobierno, que absorbiere en sí la autoridad suprema y soberana y la unidad del Poder ejecutivo; desde que este Gobierno se halló apoyado, con la general aquiescencia de la Nación, sobre una sólida base de estabilidad, y se convirtió en Regencia de la Monarquía; desde que, en la orfandad de la Patria y en el cautiverio de las instituciones hereditarias que la simbolizan, la Nación reconcentrada en sí, se constituyó en Cortes generales y extraordinarias para restablecer toda su soberanía y prevenir las contingencias del porvenir, revisando, transformando é imprimiendo una nueva savia de vida social, jurídica y económica á todo el régimen fundamental de su existencia política, la Junta suprema y gubernativa del Reino, la Regencia que le sucedió y las Cortes que se arrogaron en la isla de León y en Cádiz, como en un nuevo Covadonga, los atributos mayestáticos de la soberanía, primero por decretos, después por leyes de carácter permanente, que á la restauración

del Trono fueron de nuevo sancionadas, dejaron preceptuados los holocaustos públicos que anualmente, en día tan feliz y señalado, debía rendir, ante las aras sagradas de sus héroes y de sus víctimas, la gratitud de la Patria. En la ciudad de Cádiz, estos homenajes solemnes tuvieron un principio en el año 1810; desde entonces, esta festividad cívica no se ha interrumpido un solo año, en medio de los trastornos de las guerras, de las revoluciones en que en el espacio de todo el siglo transcurrido, por periódicas etapas, se han ido realizando las venturosas evoluciones de nuestra gran transformación.

"Al cumplirse el primer siglo de la efeméride extraordinaria que fué el principio y el ariete de la lucha tenaz y redentora, y origen de todas las conquistas ulteriores del derecho, de la prosperidad y de las costumbres nacionales, esta conmemoración se impone aún con mayor solemnidad, y de tal modo, que el alcalde, á quien toca ser el primer gestor del cumplimiento de lo hasta aquí preceptuado, no titubea en apelar á las representaciones locales de todas las grandes divisiones políticas, históricas y geográficas de la Monarquía, para que la concurrencia de todas las regiones y provincias en que ésta se comparte la asocie á la expresión de un sentimiento que debe absorber todo el alma nacional.

"Del mismo parecer ha sido la Comisión nombrada para la organización y ejecución del programa que ha de constituir las fiestas centenarias que se disponen á este propósito, y con acuerdo de la misma, tengo el honor de dirigirme á usted, con el objeto de invitarle á su asociación á estos festejos. El pensamiento y el acuerdo de la Comisión consiste en que se proponga la concurrencia oficial de las provincias de todo el reino, agrupándose en torno á las respectivas capitales de sus antiguas divisiones regionales, á fin de que cada una de estas regiones ofrezca al desfile de la procesión cívica del próximo Dos de Mayo, ante el monumento que encierra las cenizas de los héroes y mártires de 1808, un carro ornamentado que contenga la síntesis de la producción, así de la Naturaleza como de la Industria y del Arte, que es la base fundamental en que estriba el desenvolvimiento de la riqueza y de la prosperidad de cada una de estas regiones.

"De esta manera se ofrecerá á la conciencia del país el espectáculo del siempre progresivo desarrollo de las fuerzas vitales de la Nación en masa, arrancando de aquella fecha memorable, un motivo más de conocimiento y compensación entre unas y otras regiones de la Monarquía y el fértil estímulo de que este acto debe resultar no sólo para que se estrechen más los vínculos y los intereses recíprocos entre región y región, sino para impulsar más eficazmente esta corriente de progreso, cuya exaltación no puede menos de susanciarse en un aumento considerable de poder y resistencia en las fuerzas constitutivas de la Nación.

"Aunque la Comisión organizadora no puede dictar preceptos á la libre acción de las provincias en la ejecución de este proyecto, deseosa de darle aquella fuerza de unidad y de uniformidad en que deben basarse las seguridades del éxito eficaz apetecido, es de parecer que en la proyección de estos carros deben intervenir las Juntas provinciales de Agricultura, Industria y Comercio; las Cámaras locales de Comercio y los funcionarios del Estado pertenecientes á los Cuerpos facultativos de ingenieros de minas, montes, agricultura y caminos, canales y puertos, así como la ornamentación debe ser confiada á artistas locales que hayan presentado obras y obtenido premios en las Exposiciones nacionales. El complemento de esta manifestación estará determinado por la concurrencia de las representaciones oficiales de cada una de las provincias que forman cada región, así como de las populares que á ellas concurren adherirse, mostrando los trajes del país y todo cuanto las individualice.

"La Comisión organizadora del centenario tomará á su debido tiempo todas las medidas necesarias para obtener de las Compañías ferroviarias cuantas ventajas sean posibles para facilitar y hacer sumamente económicas los transportes de carros y objetos, así como el pasaje y retorno de las Comisiones que concurren á Madrid á la solemnidad del Dos de Mayo, dando á la publicidad, con tiempo suficiente, las ventajas que se logren y los medios de utilizarlas.

"Aunque parece ocioso determinar las provincias que constituyen el núcleo de cada región, y que han de estar representadas en estos carros simbólicos de la producción nacional, á continuación tengo el gusto de acompañar á usted el estado á que deben sujetarse.

"Abrijo la íntima convicción de que las provincias todas de la Monarquía se han de asociar gustosas á la invitación que tengo el honor de dirigirlas, y me cabe la satisfacción de asegurar por adelantado el agradecimiento perpetuo de la Comisión que presido, y de la Comisión que me auxilia, á todas y á cada una de las regiones de la Monarquía, cuyo concurso solicito, en nombre de los inmortales héroes de la lucha nacional de 1808, para este gran acto del alma de la Nación.

"Le ruego se sirva manifestarme cuanto antes su resolución."

El Romancero de los Sitios. Se ha publicado el programa del concurso organizado por el "Diario de Avisos de Zaragoza" para la formación del "Romancero de los sitios de Zaragoza".

El tema para dicho concurso será cualquier episodio de los memorables sitios de Zaragoza (1808 y 1809 y dominación francesa hasta 1814) ó semblanza de alguna de las principales figuras que se distinguieron en la gloriosa epopeya, y la forma literaria, el romance en cualquiera de sus variedades de metro, con tal de estar escrito en castellano y de que su extensión no exceda de 250 versos.

Se otorgarán premios de 500, 250 y 100 pesetas, y un objeto de arte. El Jurado lo formarán, con el director del "Diario de Avisos", dos ilustrados literatos: uno de Madrid y otro de Zaragoza.

El fallo deberá dictarse antes del 15 de Mayo del año corriente para ser publicado en ese día.

Con estos trabajos se formará el "Romancero de los Sitios de Zaragoza"; obra que lujosamente editada, se publicará durante las próximas fiestas, enriquecida con notables ilustraciones.

El plazo de presentación terminará el día 15 del próximo mes de Abril y los trabajos se enviarán á la redacción del "Diario de Avisos de Zaragoza", ó á la de la revista "Ateneo", Prado 21, Madrid.

El monumento á Daoiz y Velarde. Ha pasado al Senado, aprobado ya por el Congreso, el siguiente proyecto de ley:

"Artículo 1. Se erigirá un monumento á los capitanes de Artillería Daoiz y Velarde, frente al Alcázar de Segovia.

"Artículo 2. Se autoriza al Ministro de la Guerra para que conceda el bronce, hierro y demás materiales que puedan necesitarse para la construcción, que existan en las dependencias del Cuerpo de Artillería.

"Artículo 3. El monumento tendrá asta-bandera, para que el pabellón nacional ondee en los días que se embarbe en los edificios militares.

"Artículo 4. Toda fuerza armada que desfile frente al monumento, le rendirá honores de Capitán General muerto en campaña.

Artículo 5. Todo individuo perteneciente al Cuerpo de Artillería, cualquiera que sea su graduación ó clase, que pase frente al monumento, le hará el saludo correspondiente á oficial general.

Artículo 6. El plazo máximo para colocar la primera piedra será el día 3 de Mayo del año actual."

Los héroes de Baler.—Pensiones vitalicias. En la "Gaceta de Madrid" se ha promulgado una ley cuya parte dispositiva dice así:

Artículo único. Se concede una pensión vitalicia de 60 pesetas mensuales á los tres cabos, un corneta y 40 soldados de infantería que componían la guarnición de Baler (islas Filipinas), así como á un sanitario encargado de la enfermería; siendo transmisible dicha pensión á las esposas é hijos de los que hubieran muerto ó fallezcan en el sucesivo, y de no tenerlos, á sus padres."

El Kaiser y Málaga. El Emperador de Alemania ha enviado al Alcalde de Málaga, por conducto del Cónsul, 10,000 marcos destinados á la suscripción abierta en la referida ciudad con motivo de las últimas inundaciones.

El Cónsul de Alemania ha publicado con tal motivo una carta, dirigida al Alcalde, diciendo que el Emperador procede así en recuerdo del generoso comportamiento de dicha ciudad cuando, hace poco más de siete años, ocurrió el lamentable naufragio de la fragata de guerra alemana, "Gneisenau".

Este rasgo de Guillermo II ha producido gran impresión en la hermosa ciudad de Málaga.

"Con la triste ocasión de la catástrofe del "Gneisenau" se anudaron—dice un periódico local—lazos inquebrantables de afecto entre la gran nación que tanto ha contribuido á la marcha del progreso y el pueblo malagueño; de aquí en adelante esos lazos se estrecharán, y sean cualesquiera nuestras orientaciones en la política nacional, no ha de olvidarse esta "entente" espiritual en que alemanes y malagueños viven, ni la simpática y sugestiva personalidad del Kaiser.

Ibáñez Marín.—Ascenso merecido. En reciente propuesta de ascensos sometida á la firma regia por el Ministro de la Guerra, aparece el nombre del brillante escritor militar don José Ibáñez Marín, promovido al empleo de teniente coronel.

Los amigos y compañeros de Ibáñez Marín habrán visto con justo agrado su ascenso, por tratarse de un militar distinguidísimo, de un soldado pundonoroso, enamorado de su hermosa profesión, en la cual lleva veinticinco años.

Procede de la Academia General, que tan brillantes oficiales dió al Ejército.

Pero con ser Ibáñez Marín un soldado á carta cabal y un apóstol del intelectualismo militar, aún resultan más sus méritos de notable escritor, que desde muy joven viene atestigüando tanta devoción por las letras como por las armas. En diversos periódicos diarios, en su "Revista Técnica de Infantería y Caballería", en gran número de libros y de estudios, el Presidente de la Sociedad Militar de Excursiones ha dado incasantes muestras de la fe y del cariño que siente por la gloriosa institución á que pertenece y en pro de la cual el artículo, la conferencia y el libro han sido sus no cansadas armas de combate.

Ibáñez Marín se ha distinguido también valerosamente en campaña. El empleo de comandante, que tuvo

hasta ayer, le fué concedido por méritos de guerra en Cuba. Nuestra enhorabuena al brillante escritor y bizarro militar.

Venta directa de francos. Dice "El Liberal":

"El Consejo de Gobierno del Banco de España, de acuerdo, naturalmente, con el ministro de Hacienda, tomó ayer una resolución de importancia, que, una vez circuladas las instrucciones convenientes, será puesta en práctica de un modo terminante.

"Nuestros lectores recordarán, porque ha pocos días lo dijimos, que el ministro de Hacienda deseaba dar facilidades para la obtención de francos, es decir, de oro, con destino al pago de los derechos de Aduana á los comerciantes modestos.

"Para procurar esas facilidades, el Banco de España recibirá las sumas que se le entreguen, cediendo en cambio un cheque de pesetas oro, destinado exclusivamente al pago de los derechos de Aduana, en una cualquiera de éstas.

"La operación se plantea á título de ensayo y con el deseo de que el comercio halle las posibles facilidades en la obtención de oro para el pago de los derechos de Aduanas."

El viaje del Rey á Barcelona.—Opiniones de dos periódicos catalanes. Mientras los periódicos antimonárquicos de Madrid hacían ruda campaña contra el proyecto de que el Rey fuese á Barcelona, dos diarios barceloneses, escribían lo que verá el curioso lector:

"La Vanguardia", en la sección que titula "Cotidianas", después de pintar el daño que causa á la capital catalana la triste fama que algunos la han hecho adquirir, añade:

"En tales desagradables coyunturas, un primer ministro propone al Rey, ó el Rey propone á su primer ministro—que el caso no está averiguado—venir á visitar Barcelona; y acto continuo el Monarca acepta la nobilísima idea, ó la ve aceptada con regocijo. El rey es un joven que ya ha pasado por los espantos de los atentados, y que tiene conciencia de que el crimen le acecha; el ministro se ha visto ya agredido, sabe el alcance de sus responsabilidades y siente el avizor de la Historia á sus espaldas... ¡No importa! ¡El deber les impulsa!... Hay una ciudad, la primera quizás del Reino, la primera, sin quizás, en hermosura y riqueza, que está siendo víctima de inauditos desercos ante todas las gentes, y es menester que cada cual, desde su esfera, cumpla el deber sin cobardías. El Rey va á decirle al mundo: "¡Lo ves!... Barcelona está tranquila; Barcelona no es peligro, sino seguridad y encanto; Barcelona es mansión apacible; su puerto grandioso pueden visitarlo potentes escuadras; sus palacios pueden ser estancias de Reyes y magnates; sus vías soberbias ofrecen regocijo á los sentidos y seguridades al ánimo. Yo, que escuché la bomba mortífera en París, y que ví en Madrid caer en derredor mí multitud de cadáveres. Yo, que llevo aún la visión horrorosa en mis pupilas y el trágico enizamiento en mis cabellos. Yo vengo á Barcelona, sin que el deber estricto me llame ni la necesidad ineludible me lo imponga, á gozar una vez más de sus grandezas y á enorgullecarme con las exclamaciones de asombro que sus portentos han de arrancar á los marinos extranjeros.

"Esto quiere decir el Rey viniendo á Barcelona; y su visita, repercutiendo en los continentes, contrarresta por sí sola los estallidos de cien

La Ciudad Condal

Refundidos en un solo local, las casas Aguila 195 y 197 esquina á Reina. Hará su reapertura en esta semana proponiéndose por su colosal surtido y precios responder á las exigencias de esta culta y creciente Capital. donde hallarán lo más selecto en Tejidos, Sedería y Confecciones.

La Ciudad Condal

REINA Y AGUILA. TELEFONO 1859. ENGLISH SPOKEN. Se dan sellos Internacionales dobles y los viernes triples.

c 1009 13-18 M

OPORTUNIDAD

Para hombre de negocio: se vende una fábrica de gasosas, con todo lo necesario incluso marca registrada. También se venden dos solares esquina, en la Avenida Estrada Palma, de 30 x 40 uno y otro de 20 x 40 metros; para tratar de precios, Cuba 53.

FOLLETTIN 75

EL JURAMENTO DE UNA MADRE

NOVELA DE A. MATTHEY

Traducida del francés por E. PASTOR Y REDOYA

(Esta novela publicada por la casa editorial Garnier Hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson Obispo 52.—Habana)

(CONTINUA)

Cuando terminó el almuerzo, durante el cual ni la madre ni la hija interrumpieron su silencio, Emma y Anita, como si estuvieran de común acuerdo, se dirigieron hacia el invernadero que ya hemos descrito.

Después, como si aun se encontrasen allí demasiado cerca del movimiento y de oídos indiscretos, siempre pensando lo mismo, aunque sin decirse una palabra, salieron al jardín, internándose en la calle más sombría y solitaria, precisamente en el mismo sitio en que la víspera había hablado Anita con Marcus, cambiando sus primeros juramentos, juramentos definitivos á sus ojos.

Al llegar cerca de un banco rústico se detuvieron, sentándose en él y cogiéndose las manos de una manera cariñosa.

Todo esto era tan natural y respondía perfectamente al estado de sus almas; se comprendían tan bien en me-

dio de su silencio, como sucede á los que se aman realmente y que sienten al unísono, que Emma no tuvo más sino decir á su hija:

—Te escucho, hija mía.

—He visto al señor Marcus, mamá.

—Lo sé.

—Le he visto aquí mismo, cerca de este banco.

—Lo suponía.

—Y me ha explicado su conducta.

—¿Te ha dicho por qué guardaba silencio?

—Me lo ha dicho.

—¿Y sus razones?

—Sus razones son formales, nobles, grandes y dignas de él.

—¿Cuáles son?

—No puedo decirte las, mamá.

—¿No puedes?

—Al menos del todo.

—¿Te lo ha prohibido?

—No. Ni aun me lo ha suplicado.

—Entonces, ¿por qué?

—Me ha hecho juez de lo que debería hacer después de haberle oído.

—Y eres tú...

—Yo soy la que he decidido que si yo tenía derecho y deber, querida mamá, de confiarle todos mis secretos, pensando alto delante de tí, que eres no solamente la mejor de las madres, sino la mejor de las amigas, no lo tengo para revelar el secreto de otro.

Un momento de silencio siguió á estas palabras, silencio durante el cual Emma, pensativa, miraba á su hija y ésta sostuvo su mirada sin que sus hermosos ojos manifestasen temor ni turbación.

La señora de Rivadarez no vió en esto más que la luz de la juventud que no duda y el dulce resplandor de un alma pura incapaz de la mentira.

—Anita—dijo por fin la baronesa,—otra madre te revelaría é insistiría en exigir que le revesases el secreto que te ha confiado Marcus.

—¡Oh! si hicieras eso, mamá, me causarías una gran pena, y además... ¿El qué?

La joven rodeó con sus brazos el cuello de su madre, y acercándose á su oído para mezclar sus palabras con una caricia, la dijo:

—Y además me obligarías á desobedecerte! Y ésta sería la primera vez de mi vida, lo cual me daría un gran sentimiento, y ya ves, querida mamá, que hasta ahora nunca has hecho nada que pueda causar dolor á tu Anita.

—Querida mía—murmuró Emma abrazándola cariñosamente y besando los hermosos rizos de la joven.

—¡Gracias!—contestó Anita.

—Sí, no insisto... aunque tú no tengas experiencia de la vida y se sea á tu edad muy mal juez en muchas cosas... no me siento con fuerza ni me creo con derecho á hacerte faltar

á la palabra dada y al compromiso contraído. Una promesa es sagrada. Un secreto debe guardarse. Después de todo, no sé por qué una mujer no puede ser... un hombre de palabra.

—¿Qué bien dices lo que pienso.

—Sin embargo... ¿te ha hablado Marcus?

—Me ha hablado, á pesar del juramento que había hecho de guardar para con todo el mundo el secreto que me confiaba.

—Ya ves que...

—Ve que su secreto es suyo, que le pertenece y que puede disponer de él... pero si hubieses sido más ese juramento, encontrarías muy mal que él lo dijese aun cuando fuese á su madre.

—Es verdad, Anita mía; pero puesto que tú cumples tan bien tus promesas...

—¿No lo sabes? No sería tu hija si fuese de otra manera.

—También vas á hacerme una promesa.

—¿Cuál?

—La de no realizar ningún acto ni tomar una resolución sin que no me lo hayas dicho antes y yo lo haya aprobado.

—¡Oh, con todo mi corazón!... Antes que nada está decidida á no hacer ni pensar nada que no puedas aprobar.

—Recibo tu promesa, y no la olvido. —Ni yo tampoco.

—¿Quedamos en eso... Pero déjame que te haga algunas preguntas.

—Todas las que quieras.

—¿Me responderás á ellas?

—A todas, excepción de una sola.

—¿La sé.

—¿Habla, pues.

—¿Lo que te ha dicho es grave y serio?

—Sí, mamá.

—¿Y es bastante para justificar el silencio que ha guardado hasta ahora con nosotras... y contigo?

—Sí, mamá.

—¿No atañe al honor?

—No, mamá.

—¿Ni al dinero?

—No.

—¿Te ha hablado de su familia?

—Sí.

—¿Prevé acaso, suponiendo que nosotros aceptemos su amor, algún impedimento por parte de los suyos?

—Los suyos... no tiene más que á su madre.

—En ese caso, nada prueba que tenga su consentimiento.

—Te equivocas en eso, querida mamá. Su madre le adora como tú me adoras; daría la vida por él como tú la darías por mí. Yo creía que no había otra madre como la mía; pero, según parece, hay dos. ¿Qué felicidad! Podéis amaros las dos cuando os conozáis, como se aman los hijos.

—¿Entonces no supone encontrar ninguna resistencia por parte de su madre?

—Ninguna, querida mamá; en el momento en que él diga:

—"Amo á la señorita Anita de Rivadarez. Sin ella será el más desgraciado de los hombres."

Ella contestará:

—"Yo la amo también sin conocerla."

—¿De dónde, pues, viene el obstáculo, puesto que hay uno?

—Sí, mamá.

—¿Si no viene del honor, ni del dinero, ni de la familia?

—El señor Marcus no es libre.

—¿Que no es libre!—exclamó la baronesa sorprendida.

—Ha jurado cumplir un gran deber.

bombas. Es de una moralidad incalculable, y de una transcendencia cuyos efectos no se han medido.

"No se han medido por quienes, politiquando en papeles ó en Corporaciones, posponen los altos intereses de la Patria nativa á la esencialidad de las formas de gobierno, que está mandada ya recoger en todo el mundo civilizado. París da buen ejemplo, convirtiéndose á cada paso en Corte de todos los Reyes de la tierra, hasta del tirano Chah de Persia, "Hido crítico", empleando el flagelante lenguaje victorriano... "Cafait marcher le commerce", dicen los franceses, y vitorean entusiasmados á todas las testas coronadas.

"Aquí la presunción tribunicia pretende quitar alcance de la visita del Jefe del Estado, y califica de servilismo y de cortesías ridículas el poner en sus manos la inauguración de la reforma de Barcelona.

"Por fortuna, no son éstos ni el pensar ni el sentir de la ciudad. Su instinto es superior á la ofuscación de las pasiones de bandería."

A su vez "La Ven de Catalunya" se expresa así:

"A qué venen, donchs, aquests temors, aquests alarmes, que no sembla sino que aquí vivim en bullanga, arma al brás y odi al cor! ¿Que's tiran bombes! Si: fa dotze anys desgraciadament, que's terroristes fan de les seves. Pero la situació d'avuy no és diferent de la d'ara fa quatre anys y de la d'ara fa quatre mesos. "Un boig! y per qué á Barcelona y no á Sevilla, á Madrid y á tot arreu!"

"No: lo que hi há és que's diaris de Madrid han trobat, com deya, una forma de campanya política contra den Maury y a la vegada un medi de desacreditar á Barcelona, presentantia con una bomba a punt d'explotar, carregada de tots els mals esperits del infern: res més.

"Y aixó criminal.

"Jo no crech que passí res al Rey ni a n'en Maury a Catalunya però sí'ls hi passés alguna cosa y fós autor d'alguns dels articles que han publicat els diaris de Madrid aquests dies, tindria un remordiment de conciencia tota la vida; remordiment, si no de culpa, de crim de imprudencia temeraria.

"Tot és política, res més que política de personalismes que's complan en sembrar alarmes y's prepara peya aprofitar qualsevol contingencia en profit dels seus particulars interesos.

"Y aixó és criminal.

"Barcelona ha d'apuntar un nou motiu de "agrainment" á la lista que té contra certa premsa de Madrid."

La TOS, CATARRO, fluxión ó resfriado se domina inmediatamente con el PECTORAL DE ANACARDITA Y POLVORA de Lacta-zabal. No tiene rival en el mundo tan precioso medicamento.

GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE.

LA ZARZAPARRILLA de Larrazaabal es el depurativo y temperante de la sangre por excelencia.

Depósito: N.º 29, Farmacia y Droguería SAN JULIAN. — Habana.

La Liga Agraria

El Sr. Rafael Fernández de Castro, presidente de la Liga Agraria, ha en presidente de la Liga Agraria ha enviado al Hon. Sr. Gobernador Provisional, los siguientes datos relativos á la merma de la presente zafra en relación con la anterior:

Provincia de Oriente:

Ingenio "Dos Amigos": Tiene 21 caballerías más de caña de planta de que se molerá un 90% no obstante lo cual, la merma no será inferior al 25%.—Antonio Muñecas.

Idem "Caño Cruz": Se calcula la merca en un 30%.—Geo M. Boot.

Idem "San Ramón": No tendrá merma, el tiempo fué favorable, el rendimiento malo de Enero ha mejorado después y el campo nuevo está dando excelentes resultados.—Genaro Fernández.

Idem "Isabel": Calcula la zafra aproximadamente igual á la anterior con una merma del 5 al 10% en las cañas de la pasada.—Beattie Co.

Idem "Teresa": Envasó en la zafra pasada 40 mil sacos y espera tener en la presente un aumento en la producción del 40%.—José Tavio.

Una carretera necesaria

Por los Abrens, Yaguaramas, Real Campaña, Guayabales, Aguada de Pasajeros, Calimete, Amarillas y Colón.—Distancia, de 60 á 70 kilómetros.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Haciéndome eco del sentir de numerosos suscriptores de ese importante periódico de su ilustrada dirección, ensarezco á usted la publicación de estos mal hilvanados renglones.

El Gobernador Provisional de Cuba, no pasa un día sin que firme algún decreto concediendo créditos para carreteras.

El que es un poco curioso y toma nota de esos créditos y lugares, acude al mapa, lee, estudia y compara el por qué de la construcción de aquel camino, y rara es la vez que no lleva á su ánimo las siguientes conclusiones.

"Aquí, más que atender las atenciones generales de las zonas por donde convendría que cruzasen esas carreteras, se atiende á la mayor ó menor popularidad de "fulano" ó "zutano", pues millte entre los zafistas, migueñistas ó conservadores, puede dar ó quitar algunos votos en las próximas elecciones."

Rara es la ocasión, que se atienden

las verdaderas necesidades ó al interés público.

Ahora bien: ¿Qué ventajas obtiene la riqueza general con que se gasten los fondos del Erario para complacer á éste ó aquel cacique? ¿Así es cómo debe emplearse el dinero del tesoro nacional? ¿Es posible, que se olviden las legítimas necesidades de una zona, para satisfacer las majaderías de fulanito ó menganito? ¿Es ese el juicio que tiene el Departamento de Obras Públicas de Cuba para la inversión de millones y más millones de pesos?, pues de continuar así, ya tenemos intervención para días, para meses, para años, á pesar de la oferta que ha pocos meses nos hizo el Presidente de los Estados Unidos. La Secretaría de Obras Públicas, debe acudir por medio de sus delegados á las zonas de las provincias que más riqueza tengan, y que cuenten con menos medios de comunicación. A esas es á las que debe dotarse de vías que les facilite los medios de conducir sus frutos á los centros consumidores.

De nada le sirve á un ciudadano cualquiera, que abrigue los mejores deseos de desarrollar sus energías si carece de ferrocarriles ú otros medios de explotar aquello que tantos desvelos le costó.

La zona de Abrens, Yaguaramas, Real Campaña, Guayabales, Aguada de Pasajeros, Calimete y Amarillas enlazando con Colón, es una de las más ricas, una de las más productivas, y sin embargo de todo eso, en una extensión de infinitud de leguas, no existe ni un mal camino, cuanto más una carretera. Si á dicha zona, á pesar de su riqueza y de la laboriosidad de sus habitantes, nadie se acuerda de ella; está relegada al más completo olvido, mientras que otras con menos importancia y menos títulos, gozan de un ilimitado favor oficial. ¿Es esto justo y equitativo?

Muchas veces, si no se consiguen algunas cosas es porque no se piden con tesón á quien corresponde, bien por medio de una razonada exposición ó bien por medio de la prensa, ese generoso vocero de todas las buenas causas. Por eso yo, sin que ningún interés mezquino me guíe, escribo estas líneas con lo cual creo prestar un servicio á mis convecinos.

No tengo, como usted sabe, fineza alguna dentro del perímetro de la zona descrita; así que nadie, por suspicaz que sea, me podrá tildar de egoísta al señalar el punible olvido en que se tiene á esta comarca y á las que con ella lindan.

En Calimete reside aquel notable hombre que escribía sus originales y sustanciosas cartas al DIARIO, con la firma de "José Pérez" y él, que tiene mucha inteligencia, mucha práctica periodística, puede mucho mejor que yo emprender una campaña acerca de quien corresponda para lograr lo que todos anhelamos.

¿Será tan amable el aludido señor que me complacerá? Tiene la palabra el señor Pérez.

Otro de Yaguaramas, con residencia en los Abrens.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Créditos

Se ha concedido un crédito de \$30,000 para los gastos mensuales del ejército de pacificación, otro de \$72,707, para la construcción de la carretera de Santa Clara á Camajuani y Remedios; y otro de \$50,000 para la carretera de Rodas á Cienfuegos.

Autorización

Ha sido autorizado don Roberto á Betancourt, concesionario del tranvía eléctrico de Camagüey, para modificar el trazado de sus líneas en la parte final de las mismas.

Otro crédito

Se ha concedido un crédito de \$110,816, para reconstruir las líneas telegráficas existentes y construir otras de acuerdo con el proyecto presentado por la Dirección General de Comunicaciones.

Pago de sueldos

Se ha dispuesto le sean abonados á los herederos del general Bernabé Boza, los sueldos que hubiera devengado hasta el cinco de Abril próximo venidero en cuya fecha debía cesar en su cargo de Representante.

Plaza creada

Ha sido creada una plaza de mozo de limpieza con carácter de temporero hasta Junio, en la Secretaría de Justicia, con el sueldo mensual de \$40.

Otra plaza

Se crea una plaza de Pagador del Censo cubano, con residencia en Washington, con un sueldo de \$41-67 mensuales.

Decreto modificado

El Gobernador Provisional ha firmado un Decreto modificando el párrafo primero, Sección cuarta del Decreto 894 de 1907, sobre Sanidad, en el sentido de que toda multa impuesta por un oficial de Sanidad, se le comunicará al infractor dentro

de los quince días siguientes á la comisión de la misma y se le requerirá para que la abone al tercer día de haberle sido comunicada.

Dentro de este término, el interesado podrá recurrir ante el Jefe de Sanidad para que se deje sin efecto la multa alegando las razones que cree conducentes. Dicho Jefe local resolverá el caso dentro del tercer día, notificando su resolución á las partes, y si fuese confirmatoria se exigirá el pago de la multa que se hará efectiva al oficial Pagador de Sanidad.

Si no fuere abonada dentro de los tres días de notificada se remitirá el expediente al Juez Correccional ó Municipal respectivo, quienes oirán á la persona acusada y resolverán si es ó no culpable de la falta de que se le acusa. Si resultare culpable, entonces se le condenará al pago de una multa doble á la primitiva y dicha multa se ingresará en el Tesoro para ser empleada en atenciones de Sanidad.

Indultado

Ha sido indultado totalmente Antonio Salgado Basteiro.

Nombramiento

Ha sido nombrado Secretario interino del Juzgado Correccional de Cárdenas, el señor Sadot Quich.

Sin lugar

Se ha declarado sin lugar el recurso de alzada establecido por la señorita María de Jesús Rodríguez, contra la resolución del Gobernador de Oriente que confirmó acuerdo del Ayuntamiento de Santiago de Cuba que dispuso la demolición de la casa número 25 de la calle de Padre Pico Alta.

Devolución

Se ha concedido un crédito de \$32,428-43 para la devolución á la Nipe Bay Company, por igual cantidad cobrada por derechos de aduana á dicha Compañía y cuya devolución se decretó en 15 de Noviembre de 1907.

Notarios públicos

Ha sido nombrado Notario Público de Jaruco, don Julián Sánchez Violetes, y de Sagua la Grande, don Calixto Pérez Portela, actualmente Notario de Morón.

SECRETARIA DE HACIENDA

Sobre alcoholes

Con fecha de ayer se ha ordenado la publicación en la "Gaceta" de la siguiente circular:

"A los fines convenientes en el servicio de Inspección del Impuesto, se hace presente á los funcionarios del Ramo y á cuantos interese, que del espíritu y letra del Capítulo VI del Reglamento de 30 de Junio de 1905 y demás disposiciones vigentes, no pueden entenderse autorizados los Farmacéuticos y Perfumistas para emplear alcoholes en la confección de Aguas de Tocador para los que no hayan obtenido previamente y á su propio nombre la debida autorización conforme á la dispuesto en el Artículo 93 del citado Reglamento, y por lo tanto que no deben consentirse tales operaciones por ser contrarias al sistema de fiscalización y contabilidad establecido para garantía del Impuesto Especial.—Lo que se publica para general conocimiento.—Habana Marzo 23 de 1905.—(Firmado: Gabriel García Echarte.—Secretario de Hacienda interino.)"

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Conferencias

El sábado de esta semana comenzarán en la escuela de "Tuz Caballero", las Conferencias para maestros.

La primera de aquellas estará á cargo del señor don Alfredo M. Aguayo.

GOBIERNO PROVINCIAL

Mujer quemada

Según telegrafía al Gobierno el agente de la policía especial destacado en Los Palos, ayer tarde murió quemada la vecina de aquel pueblo Julia Torres. Al parecer el hecho, que se cree casual, tuvo origen al inflamarse una cantidad de alcohol con que trabajaba.

Telegrama

En el Gobierno Provincial se recibió esta mañana el telegrama siguiente:

"Palos, Marzo 23, á las 7 y 20 p. m. Jefe Agentes Especiales, Habana. Hoy á las cuatro P. M. próximamente se quemó con alcohol la señora Julia Torres Arboala, falleciendo en el acto.

DE COMUNICACIONES

Según podrán ver nuestros lectores en las noticias que publicamos hoy de Palacio, el Gobernador Provisional ha firmado un Decreto concediendo un crédito de \$110,816-00 para la reconstrucción de las líneas telegráficas existentes y para la construcción de las siguientes: de Pinar del Río á Viñales, La Esperanza con los Arroyos y con Mántua; La Fe con Cayuco y los Remedios, y de ahí á las Martinis y Sibalo, y de Punta de Cartas á San Juan y Martínez.

De la Coloma á Pinar del Río y de San Diego á Paso Real; de la Habana á Arroyo Arenas, Punta Brava, Hoyo Colorado, de Camito á Guanajay, llegando así á Pinar del Río dos lí-

neas directas desde la Habana; desde esta ciudad á Santa María del Rosario, con Estación en Jesús del Monte, San José de las Lajas; de la Habana á Santa Cruz del Norte con Jaruco, pasando por Río Blanco del Medio y de Santiago de las Vegas á Managua.

Santa Clara: Desde la capital á San Juan de los Yeras y Manicaragua.

Se conecta la línea desde Morón, costa Norte, á Yaguajay.

Matabanzas: De los Ramos á San José de los Ramos y de allí á Banaguiles.

Se conecta la línea de Corraillo por Itabo, y Martí á Cárdenas; desde Rodas á Aguada de Pasajeros y Colón; desde Sagua de Tánamo á Mayarí y Prestón al puerto de Banes; Santa Lucea, Gibara y Santa Clara, los Guayos.

Una vez establecidas las nuevas líneas telegráficas de que hablamos, serán muy pocos los puntos de la República que no tengan comunicación telegráfica con la capital.

ASUNTOS VARIOS

El "Hatuey"

A las tres de la madrugada entró en puerto el guarda-costas "Hatuey", conduciendo á su bordo al general Barry, Comandante Tread y familia, que vienen de visitar los destacamentos de las tropas americanas en varios puertos de la costa Norte.

El "Hatuey" empleó nueve días en el recorrido.

Maniobrando el miércoles último el Contramaestre don Miguel López, en las faenas del ancla, se causó una herida en la frente de la que fué curado por el médico de Nipe.

El "Baire"

Esta mañana salió de Batabanó para Santiago de Cuba, el guarda-costas "Baire".

Instancia

Los abogados de Sancti-Spiritus han elevado una razonada instancia al Gobernador Provisional pidiendo la derogación de la orden emanada de la Secretaría de Estado y Justicia que dispone se remitan los archivos de los Juzgados á las capitales de provincia para la formación de archivos provinciales.

Incendio de un pontón

De "El Nacionalista", de Guantánamo: Caimanera, 18 á la 1 p. m. Un violento incendio destruyó totalmente, anoche, el pontón americano "Monongahela", residencia del Jefe de la Estación Naval.

El incendio fué tan rápido, que sólo dió lugar á sus valientes tripulantes de salvar las vidas, perdiéndolo todo. No hubo desgracias personales salvo algunos contusos leves.

No ha quedado rastro del pontón, que fué un buque hermoso.

Osle, Corresponsal.

El agua en Santiago El Alcalde de Santiago de Cuba, cumpliendo un acuerdo del Ayuntamiento de aquel término, ha prohibido el riego con agua del acueducto tanto en la ciudad como en las fincas que radican en los barrios rurales, toda vez que por la sequía reinante, el acueducto nuevo el agua apenas tiene agua para unos doce días y los tanques del viejo están vacíos por estarse limpiando la represa.

Así mismo se hace público, que de continuar la seca se arbitrarán medios para surtir de agua á la ciudad en la cantidad que pueda obtenerse; para lo que el Departamento de Obras Públicas ha solicitado una bomba para instalarla en la poza de "Cunara"; se reinstalarán por el Municipio las cinco bombas de mano que se utilizaron en la seca del año pasado y se hará un reparto equitativo del agua; repartiéndose á la población nada más que desde las 6 a. m. á las 12 m.

El Dique

Hoy ha subido al Dique el vapor Hudson de 3,252 toneladas, para reparaciones.

QUINTANA MAZZEO Y Ca.

JOYEROS IMPORTADORES Galiano 76. Teléfono 1747.

En esta casa encontrará el que desea adquirir joyas de gusto y á módicos precios un expedito surtido.

Gran existencia en muebles, pianos y lámparas.

JOYERIA FRANCESA.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO

DE SAN CRISTOBAL

23 de Marzo de 1905.

Ayer, á las 5 p. m. llegó á este pueblo el Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis señor Manuel Ruiz acompañado de su Secretario y Párroco de Artemisa, popular y querido padre Arocha y otros.

Un gentío inmenso fué á recibirlo al paradero dando muestras de lo católico que este pueblo es y será.

Fuó saludado por la niña Ester Diaz, en nombre de este pueblo, con un expresivo y cariñoso discurso que estuvo á la altura que era de desear.

Quiera Dios que al digno representante de nuestra Diócesis le sean tan grata la estancia en este pueblo en los tres días que permanecerá en él, como á nosotros recibirlo y agasajarlo.

El Corresponsal.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

INVITACION

Washington, Marzo 24.—Por medio de su ministro en esta capital el gobierno chino ha invitado al de los Estados Unidos para que visite uno de sus puertos. Es probable que el gobierno acepte la invitación.

La escuadra se detendrá en Shanghai.

PLEITO TERMINADO

El Tribunal Supremo de los Estados Unidos decidió hoy en el pleito de Minnesota y la Carolina del Norte en favor de los tribunales federales contra los de los Estados, en los casos donde ha habido cuestión de competencia sobre el cumplimiento de las leyes en que distintos Estados han puesto en vigor la tarifa reducida de pasajes en los ferrocarriles.

Al dar este fallo el Supremo afirma que las leyes de los Estados que han dado origen á este pleito son anticonstitucionales, puesto que las tarifas y las penas impuestas son de carácter confiscatorio.

FALLECIMIENTO

Cannes, Marzo 24.—A causa de un ataque al corazón ha fallecido el Duque de Devonshire.

SORPRESA

Londres, Marzo 23.—La noticia de la muerte del Duque Devonshire ha causado gran sorpresa, pues aunque estaba enfermo desde el mes de Junio, regresaba ahora de Egipto bastante mejorado.

Como el Duque no deja sucesión directa el ducado pasará á su sobrino Victor Cavendish.

SUPLEMENTOS

Tokio, Marzo 24.—Los periódicos de esta capital han publicado suplementos extraordinarios con motivo del asalto de que fué víctima el asesor diplomático Mr. Stevens, en San Francisco de California.

Al Marqués de Ito le ha afectado mucho la noticia.

VAPORES EN PUERTO

Nueva York, Marzo 24.—Procedente de la Habana han llegado á este puerto los vapores "Morro Castle" y "Havana", de la línea Ward.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Marzo 24.—Ayer, lunes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 716,800 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Sandalias.

BAZAR INGLÉS. San Rafael 6 Industria.

EL TIEMPO

La depresión del Oeste se ha corrido al Noroeste en el golfo de Méjico. La lluvia que ayer, por tal motivo, considerábamos casi inminente, ha descargado esta mañana.

Las nubes altas van muy veloces hacia el Noroeste, y prometen más lluvia y aire fresco.

Ayer, 23, llovió en Cifuentes por la tarde, cayendo 52 milímetros (2,05 pulgadas) de agua.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Habana, Marzo 23 de 1905.

	Máx.	Mín.	Medio
Termt. centigrado.	29.0	10.6	24.8
Tensión del vapor de agua, m. m.	18.49	15.73	17.11
Humedad relativa.	92	54	73
Barómetro corregido m. m., 10 a. m.	762.50		
Id. id., á 4 p. m.	759.98		
Viento predominante.	SSE.		
Su velocidad media: m. por gundo	4.1		
Total de kilómetros.	350		
Lluvia m.	0.0		

MARCAS Y PATENTES

CUBA Y PAISES EXTRANJEROS

MEMORIAS Y PLANOS

REPRESENTACIONES INDUSTRIALES

Ricardo Moré

Ingeniero Industrial.

SAN IGNACIO 30.

Teléfono 3310. Apartado 796.

Academias de Comercio de 1.ª clase.

AGUILA 112 Y SAN IGNACIO 49.

DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.

Aritmética Mercantil y teneduría de libros, Caligrafía, Mecanografía, Idiomas, etc., etc. Damos el TITULO DE TENEDEDOR DE LIBROS.

Se admiten pupilos, medio pupilos y externos. Clases de 8 de la mañana á 4 de la tarde.

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO LIBERAL

La Convención Nacional

Anoche se reunió en Zulueta número 28 la Convención Nacional del Partido Liberal, acordándose por unanimidad proclamar candidato del partido para la Presidencia de la República al doctor Alfredo Zayas y de jure para más adelante la designación del candidato á la Vicepresidencia.

El señor Zayas dió las gracias á la Asamblea por la deferencia de que era objeto por parte de sus correligionarios.

Después se adoptaron varios acuerdos, entre ellos los siguientes:—Dirigir un afectuoso saludo á la prensa en general sin distinción de matices políticos, por considerarla exponente fiel de opiniones honradamente sentidas y órgano propagador de la cultura.

—Que el Comité Ejecutivo en pleno pase á saludar al Gobernador Provisional, comunicándole la constitución de la Convención y la reorganización del Partido.

—Que se practiquen gestiones para evitar que se pueda desviar hacia el Norte el trazado actual de la carretera que ha de unir á Pinar del Río con la Habana.

—Declarar que la Convención ha visto con gran satisfacción la existencia de una corriente de recíproca consideración y cordiales relaciones entre los partidos Conservador y Liberal que juzga beneficiosa para los intereses de la Patria y que en nada cohibe el derecho de propagar y defender cada cual sus doctrinas propias.

—Hacer presente sus votos porque no se repita ningún caso que siendo excepción de ese general sentimiento perturbe tal situación.

—Saludar al Comité de Peticiones que dirige el General Faustino Guerra, manifestándole la complacencia con que los miembros del Partido Liberal han visto sus gestiones encaminadas á facilitar la observancia del programa trazado en la carta del Presidente Teodoro Roosevelt de Septiembre de 1906; y

—Comunicar á dicho Comité que el Partido Liberal ratifica gustoso la representación que del mismo ostenta en ese organismo, desde su fundación los apreciables correligionarios que en él figuran, y les otorga un voto de confianza en el desempeño de su especial é importante cometido.

—Que la mesa de la Convención pase á ofrecer sus respetos á la viuda del general Máximo Gómez.

La sesión de la Convención terminó á las doce de la noche, en medio del mayor entusiasmo.

Habaneras

NOTAS

Un reinado que acabará en el altar. No es otro que el de la soberana del Carnaval, la señorita Ramona García, sobre cuyas sienas espléndida la simbólica diadema de las desposadas. Laureles hoy, mañana azahares. Sobre este particular nada tan expresivo ni tan interesante como las líneas que publica ayer *La Discusión*.

Hélas aquí: "No se celebrará ya el día 31 del actual la boda de la señorita Ramona García, pues no es posible que se efectúen en una misma noche dos actos como los Juegos Florales y el matrimonio de la Reina, que han de atraer la misma numerosa y selecta concurrencia. La señorita Ramona García se casará el día 5 de Abril, ó sea el primer domingo del mes próximo. La ceremonia nupcial será de día y con todo ceremonial y asistirán las autoridades y toda la alta sociedad habanera.

El templo designado es el de Monserrate y la boda será un gran acontecimiento social y popular. Los regalos aumentan. Día tras día, en la relación que publica *El Mundo*, se ve como llegan a manos de la novia tantos y tan diversos objetos. Todo son homenajes. El que le prepara el *Liceo de Regla*, con el baile que le ofrece mañana, pertenecerá al número de los más brillantes.

La simpática sociedad se dispone a recibirla dignamente. Toda la casa estará engalanada. Llegará la Reina hasta el *Liceo* en un automóvil que estará esperándole en la estación, siendo escoltada, durante la carrera, por los miembros de la Directiva. En el automóvil, adornado alegóricamente, irán tres niñas representando a España, a Cuba y a los Estados Unidos. Con la Reina asistirán sus Damas de Honor. Y estarán en el *Liceo de Regla*, por invitación especial, representaciones de la *Sociedad del Vedado*, del *Liceo de Guanabacoa* y de otros centros y corporaciones. Será un acontecimiento.

A propósito de los Juegos Florales. Desierto quedó el primer premio, por falta de mérito absoluto, á juicio del Jurado, en las poesías presentadas. Pero ya que esto bastaría á deslucir el carácter de la fiesta, se ha convenido, con muy feliz acierto, que vuelvan las composiciones presentadas al Jurado especial para que éste las juzgue con el criterio de su mérito relativo y designe la que sea acreedora á la Flor Natural.

Era lo que ayer pedía *La Discusión*. Y es lo que se ha resuelto por iniciativa del señor Sanguliy y para no suprimir de los primeros Juegos Florales que se celebran en Cuba lo que siempre constituye su capital incentivo. Un detalle. Para mantenedor de los Juegos Florales ha tenido el *Ateneo* el plausible acuerdo de nombrar al doctor Antonio Sánchez de Bustamante. Un título más para asegurar la brillantez del acto.

¡Cuántas notas tristes! Ayer, el entierro de una dama que era un prestigio de la alta sociedad habanera, la señora María Luisa Ponce de Parraga, dechado de todas las bondades y todas las perfecciones. Fue una manifestación de dolor. Hoy, al llegar á la redacción, me entero de que Escobar está de suma gravedad. Y me entero también de que Mr. Steinbart ha recibido la noticia de estar muriéndose su señora madre. Todas son tristezas. Y tristezas tan hondas, tristezas tan profundas como las que experimenta en estos momentos mi viejo y buen amigo Enrique Barrera, que llora la muerte de una hermana de su idolatría.

Era ésta la señorita María Ana Barrera, una de las aficionadas más aplaudidas de la época del *Liceo de la Habana*, del que fué Socio de Mérito. En la coronación de la Avellaneda obtuvo premio. Gotschalk y Espadero mostraron por ella predilección tan señalada que hicieron figurar á la señorita Barrera en los notables conciertos que ofrecieron á la sociedad habanera de aquellos tiempos. Ha muerto en el silencio y la paz de su modesto y honrado hogar. Adios, infortunada!

Estoy invitado á una boda. La boda de la señorita Isabel García y el señor Justiniano Guerra, señalada para el sábado próximo, á las nueve de la noche, en la iglesia de Monserrate. Agradecido á la cortesía.

Consigni. Llegará de un momento á otro el caballeresco y diligente representante de la Compañía de Tina di Lorenzo para dejar hechos los preparativos de la próxima temporada de Payret. Será en Noviembre. Por cierto, y con referencia á la ilustre actriz, que entre las altas distinciones que ha recibido de la culta sociedad mejicana cuéntase un banquete que le ofreció el Presidente de la República. Como en la Habana, como en todas partes, donde quiera que se presenta, Tina di Lorenzo ha hecho furor en Méjico con su arte, con su hermosura y con su talento. ¡Qué brillante promete ser esa temporada de Noviembre!

Esta noche. Un acontecimiento teatral. Será el beneficio en el Nacional del notable barítono de la Opera señor Ardito con un selecto é interesante programa. La ciudad estará de fiesta después de la gran procesión de las carrozas de Nueva Orleans. Habrá iluminaciones.

ENRIQUE FONTANILLS

TEATRO ALBISU

Hoy 24 de Marzo, función por tandas. *Al Cine!* La manzana de oro. Las doce de la noche

FIESTA DE LA PATRONA

La Sociedad de "La Anunciata" celebrará el próximo miércoles 25, día de la Anunciación de Nuestra Señora, la fiesta de su Titular y Patrona con una Velada Literaria á las 7 1/2 p. m. en el salón del Colegio de Belén, estando encargado de pronunciar una importante Conferencia de actualidad uno de los ilustrados doctores que forman su "Sección Académica"; los invitados deberán entregar á la entrada la tarjeta de invitación.

PAYRET

HOY, martes 24, HOY Estreno de películas nuevas. Éxito de la estrella Foltes Bergere y Olimpia de París. LA BELLA OTERITO 5 centavos tertulia. 20 lunetas y butacas.

Noches Teatrales

Nacional. La ópera "Zazá" atrajo numeroso público anoche al gran teatro Nacional, propiedad del Centro Gallego. La bella María Gutierrez hizo el personaje de la "divette" Zazá con suma gracia, y lo cantó con "amor" y gran acierto. Igualmente Agostini en el papel de Dufresne ganó muchos aplausos. Hoy va el beneficio de Ardito con una función compuesta de actos de varias óperas; El prólogo de "Payasos", el cuarto de "Zazá", el cuarto de "Un ballo in maschera", y el cuarto de "Hernani".

Las simpatías que se ha ganado el barítono Ardito le traerán un lleno.

Payret. Siguen los bárbaros haciendo de las suyas, con gravísimo perjuicio de las personas civilizadas. La cafetería se extiende. Un lleno magnífico era el que tenía ayer Payret en su primera tanda; un lleno hermoso, como todos los que ahora tiene el teatro. Salí á bailar la Oterito, que fué recibida por el público con una ovación ruidosa. Un café, el más sucio, al parecer, de todos los cafés, desde una de las localidades altas, arrojó á la ballarina un huevo podrido. Retiróse la Oterito, é hizo la pública salir con sus ruidosos aplausos; barióse el huevo, y la joven principió otra vez su baile; al tocar la humildad que había quedado, resbaló, cayó de espalda, y tuvo que ser sacada en brazos de la escena. Y esto, sólo ocurre aquí; el café no pareció, y fué una lástima; la excitación general era tan grande, que probablemente, de haber parecido, le hubieran arrojado de cabeza desde el paraíso. El espectáculo, delicioso; la función se suspendió. El salvaje había triunfado. Hace tres días pedíamos á las autoridades treinta policías para los teatros; ahora creemos que se necesitan otra cosa: treinta domesticadores.

La causa de este atropello nos es desconocida; envidias mezquinas, probablemente; quizás haga daño á alguien esa muchacha que bañando es una notabilidad, y que ha ganado el aplauso de casi todos los públicos de Europa. No hay nada más estúpido y más ruin que una envidia de esa clase. En la segunda tanda, el público ocasionó á la Oterito de un modo ruidoso y entusiasta; su primer baile lo ejecutó en una ovación continua, que le habrá hecho olvidar la barbarie de los cafés. Nosotros no la olvidamos.

Albisu

Esta noche vuelve "La manzana de oro" á la vida activa en la escena de Albisu. Esta obra, de muchos cuadros, numerosos personajes y grandes exigencias en los dispéndios á que obliga lujosa instrumental, obtuvo un gran éxito en la Habana siendo Esperanza Pastor la que estrenó la citada ópera con el mismo papel que desempeñará hoy. "Al cine" irá en primera tanda y á última hora "Las doce de la noche" y "El Ratón".

Marti

El teatro verdaderamente popular de la Habana es el de Martí y sobre todo con el espectáculo de cine y bailes típicos que presentan los simpáticos Adot y Compañía. Hoy con los llenos consiguientes darán en la primera tanda varias vistas sugestivas entre ellas "El médico en campaña" y el estreno de "Una simple equivocación". Después la niña Pilarcita y la bella Montebacon complets.

En la segunda tanda la película titulada "Misericordia y grandeza", muy conmovedora, y "La abandonada", ídem. Después el gran Torski hará "El restaurant Cosmos". Tercera tanda; entre otras vistas la llamada "La Rival" cosa imponente y luego saldrán otra vez la Pilarcita y la Montere.

En la cuarta más vistas sensacionales y la comedia "Buena solución" del incomparable Torski. Público numeroso en las cuatro tandas.

Actualidades

Miguel Morales y su corte de bellas siguen bailando admirablemente y atrayendo más público cada noche. En primera tanda se anuncia la reaparición del simpático duetto "Los Modernistas" que tantos admiradores cuentan entre nuestro público. Resada-Perretti se despiden en la tercera tanda. La aplaudida pareja italiana se ausenta solo por corto tiempo. El gran "Tip-Top" repetirá esta noche su serpentina, en la que obtiene un verdadero éxito. El Cine presentará una porción de vistas muy notables, últimas creaciones del afortunado Pathé. Faltan pocos días para la llegada de "Juliano," y es grande la ansiedad que se siente por conocer á ese ventríloco.

Teatro-Salón Actualidades

Ha salido de Barcelona contratado por esta Empresa. El Rey de los Ventrílocos. El famoso JULIANO. Con su gran Compañía de actores á quienes hace hablar.

Periódicos ilustrados y modas

En la Moderna Poesía, Obispo 135, se han recibido los siguientes: El Cuento Semanal "Mientras las horas duermen", por José Francés, con ilustraciones de Medina Vera. El Mundo Científico.—Número que trata de varias cosas, entre ellas un modelo de aeroplanos. Nuevo Mundo.—Con el viaje de los Reyes á Cádiz y el Carnaval de Madrid. Alrededor del Mundo.—Con un bello artículo sobre las cosas bonitas. El Arte del Teatro.—Con un retrato de Elena Tous y los últimos estrenos. El Courrier des Etats Unis.—Semanal. Las Modas.—De Abril. El Chic Parisien.—Periódico de modas de las clases más elegantes de París. El Espejo de la Moda.—Revista que sale en español con muchos datos sobre labores. Además se ha recibido una gran colección de libros de cuentos y de entretenimientos, de la casa de Calleja.

CRONICA DE POLICIA

INCENDIO

DESTRUCCION DE UNA FABRICA DE TABACOS

Esta madrugada ha sido destruida por un violento incendio la fábrica de tabacos "La Majagua", que estaba establecida en la calle de Esperanza núm. 5, propiedad de D. Arturo Díaz Pérez, que hace poco tiempo la adquirió en venta de D. José Gallo. En la fábrica había depositados unos 1,500 tercios de tabaco, de los cuales 300 eran de la propiedad del señor Díaz Pérez, y el resto de otros individuos que se lo tenían en depósito. Tanto la finca como el establecimiento fueron completamente destruidos por el fuego, pues la rapidez con que este se inició impidió se pudiera salvar nada, á pesar de la prontitud con que fué dada la señal de alarma por el policía de la posta, y la pronta llegada del material de extinción de incendio. Las bombas "Colón" y "Martí", que se situaron en las tomas de agua más próximas, trabajaron con gran regularidad hasta la completa extinción del fuego. Manifestó el Sr. Díaz Pérez que tuvo conocimiento del siniestro por aviso que le llevó á su casa particular (que es frente al edificio incendiado) el vigilante de policía núm. 602, y que en el establecimiento no dormía persona alguna, por cuya causa ignora el origen del incendio. La finca es propiedad de D. Angel García, vecino de Salud 77, quien la tiene asegurada, pero se ignora en qué cantidad. Los trescientos tercios de tabaco del Sr. Díaz Pérez estaban asegurados en la suma de 22,000 pesos oro. El Juez de guardia Ldo. Sr. Cardona, acompañado del Escribano señor Govel, y auxiliar Sr. León, se constituyó en la fonda Factoría esquina á Esperanza, donde se hizo cargo del estado levantado por el Capitán de la cuarta Estación de Policía Sr. Cárdenas Cuellar. La señal de retirada se dió á las cinco de la mañana.

LESIONADO POR UN POLICIA

El vigilante núm. 949, presentó anoche en la cuarta Estación de Policía, el blanco Manuel Taboada Seijas, empleado de Obras Públicas y vecino de Suárez núm. 5, después de haber sido asistido en el Centro de Socorros del distrito, de una herida como de dos centímetros de extensión, en la región occipito frontal de pronóstico leve con necesidad de asistencia médica. Manifestó el vigilante que conducía al detenido porque hallándose en unión de otros individuos á la puerta del antiguo Arsenal, le ordenó que se retirase por estar estorbando el tránsito de los carros, á lo que se negó, y al tratar de llevarlo á la Estación estuvo forcejeando y en la operación se dió en la cabeza con un poste que allí existe. El lesionado manifestó á su vez, que el daño que sufre se lo causó el vigilante al darle de golpes con el club, por el solo hecho de preguntarle la causa porqué lo mandaba á retirar. Taboada ingresó en la casa de salud "La Benéfica" para su asistencia médica.

LA YAYA AMARILLA

La mestiza Ana Cepero, vecina de una accesoria de la calle de Milagros, en Jesús del Monte, fué detenida ayer por acusarla su exconcubino blanco Horacio Tranchin Alfaro, residente en la calzada de Coneha núm. 25, de haberle estafado un solitario y un tresillo valuados en 63 pesos, que le dió á guardar. La acusada negó el hecho, y dice que la única prenda que tenía en su poder, propiedad de Tranchin, es una "yaya amarilla", y que la acusación que le hace es en venganza de haberlo abandonado porque no le daba lo necesario para su sustento. Ana Cepero fué puesta á disposición del Sr. Juez de guardia.

ROBO

En la casa número 20 de la calle de Egidio penetraron en la habitación del encargado nombrado Francisco López, y de una mesa de noche, cuya cerradura violentaron, le sustrajeron un luis, cuatro pesos plata, dos pesetas y ocho centavos en calderilla. Se sospecha que el autor de este robo lo sea el menor blanco, Alfredo Castro, que estaba parando en dicha casa por encontrarse sin colocación. También en la habitación de otro inquilino nombrado Vicente Fernández, robaron dos pesos de un paquete que contenía 50 en la misma clase de moneda, los cuales estaban guardados en la gaveta de un tocador. El vigilante 595 detuvo al acusado dentro de la misma casa, y lo llevó á la Estación de Policía para que se procediera á lo que hubiera lugar.

UN CADAVER

En la caseta del chuco "Marcos", de la línea de los Ferrocarriles Unidos de la Habana en la Ciénega, apa-

reció muerta en la madrugada de ayer, la blanca Babina Rojo, de 53 años, esposa del chuchero Agustín Villanueva. El cadáver fué remitido al Necrocomio á disposición del señor Juez Municipal del Cerro, para hacerle la correspondiente autopsia.

LESIONADO

Al estar trabajando en la casa en construcción calle de San Rafael esquina á Lealtad, el peón de albañil Domingo Morales Morales, vecino de Revillagigedo 35, tuvo la desgracia de que le cayese encima una ligada de ladrillos, causándole una herida en forma estrellada en la región occipital, de pronóstico menos grave. El hecho fué casual.

HURTO EN EL VEDADO

A la novena Estación de Policía fué conducido el blanco Constantino Martínez Rodríguez, al cual sorprendió el sirviente de la casa calle 9 número 94, Juan Liste Villaverde, en los momentos en que salía de las habitaciones interiores hacia el jardín, con un bulto de ropas que acababa de hurtar. El detenido aunque niega la acusación, fué puesto á disposición del Juez Correccional del distrito.

UNA SORTIJA

Francisco G. Rivera, dueño de la casa de compra-venta de la calzada de Príncipe Alfonso 503, puso en conocimiento de la policía, que el sábado último sacó de la caja de caudales de su establecimiento una sortija de oro poniéndola en venta, y que por la noche al recoger los mismos el dependiente Antonio Costa no vió la expresada sortija, pero no le llamó la atención por creer que el denunciante la tuviera en su poder, pero como no ha sucedido así, presume que se la hayan hurtado. La sortija está valuada en 16 centenes.

POLICIA DEL PUERTO

HERIDO

El tripulante del guardacosta "Hauty", Miguel López, trabajando á bordo de dicho buque, se causó una herida en la frente. DETENIDO. El vigilante de la Aduana número 47, detuvo esta mañana á Miguel Fernández, de 17 años, jornalero y sin domicilio, por ser uno de los que en unión de Crescencio Vega, que fué detenido ayer, lo insultó y amenazó el sábado último en el muelle de Luz.

GACETILLA

Buen consejo... y gratis... A las mujeres bonitas "regalo" esta advertencia: "Hacen perlas de los dientes, los cigarrillos La Eminencia." La nota final.—Entre marido y mujer: —Mira esta piel, Antonio. —Ya la veo. —Es de zorro. —¡Si lo sabré yo, que te la compré! —Hace un año. —Bueno, ¿y qué? —Te parece natural que una mujer como yo lleve la misma piel durante tanto tiempo? —¡Pero no la llevó el zorro toda su vida!

ESPECTACULOS

TEATRO NACIONAL.—Compañía de Opera Italiana. Beneficio del barítono señor Ardito, con el siguiente programa: 1º.—Prólogo de *Los Payasos*. 2º.—Cuarto acto de *Zazá*. 3º.—Cuarto acto de *Un ballo in maschera*. 4º.—Tercer acto de *Hernani*. TEATRO PAYRET.—Últimas creaciones cinematográficas y Compañía de Variedades. El Trio Solá, los ciclistas Franz Cogswell and Franz, la bella Oterito, Bushrick y Barton, Viola D' Costa y sus cuatro compañeras. TEATRO ALBISU.—Compañía de Zarzuela. Función por tandas. A las ocho: *¡Al Cine!* A las nueve: *reprise* de la zarzuela *La Manzana de oro*. A las diez: *Las doce de la noche* y *El ratón*. TEATRO MARTI.—Cinematógrafo y Variedades. Empresa Adot y Compañía. Función por tandas desde las siete en adelante y los domingos matinales. Bailes y complets por la bella Mon-

PROFESIONES

NOTARIA PUBLICA á cargo de ANDRÉS ANGULO. AMARGURA 77 y 79. HABANA. 24-6Mz.

DR. HERNANDO SEGUI. CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD. Enfermedades del Pecho. BRONQUITIS Y GARGANTA. NARIZ Y OÍDOS. NEPTUNO 137. DE 12 á 2. Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes á las 8 de la mañana. C. 771. 24-1Mz.

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 á 2.—San Lázaro 249.—Teléfono 1342. C. 730. 24-1Mz.

terde y la niña Pilarcita y el transformista Torsky. TEATRO ACTUALIDADES.—Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas y los domingos matinales. Reparación del duetto *Los Modernistas*. Despedida del duetto italiano. Bailes y complets por la Serrana, la Sevillana, Luisa Marqués, Miguel Morales. TEATRO ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela. Función por tandas. A las ocho: *Napoleón...* A las nueve: *El amor en globo* SALÓN INVERNAL.—San Rafael número 1. Gran Kinestocopio parlante.—Función por tandas.—Estranos diarios.

TEATRO ALHAMBRA

FUNCION DIARIA Dos tandas: á las ocho y á las nueve. ESTRENOS SEMANALES EL REGALO DE AYER de los almacenes de ropa y sedería LA CASA GRANDE, una preciosa figura modernista de Terra-cotta con su reloj, tocó á la señorita Paz R. Coll, Villegas 104. Habana.

ANUNCIOS VARIOS

Tintura MARIA ANTONIETA. Da al cabello todos los tintes, desde el rubio claro hasta el negro. Se manda el prospecto con las instrucciones para el uso á quien lo pida por correo. Paragüería Francesa OBISPO 131. 415-24Mz. Farmacia "Arnautó" MONTE NUM. 128 TELF CNO 6,192 HABANA LOMBICES. Polvos Antihelmínticos de Hernández. Infalibles para la expulsión de toda clase de parásitos intestinales y del recto. Sin sabor ni olor, son fáciles de tomar por los niños y adultos en cualquier líquido, alimento ó dulce; y en caso de no tener lombrices, purgan y fortifican el delicado organismo de los niños. Los Polvos antihelmínticos de Hernández, son el mejor lombricida conocido en la ciencia ó el curar. SANGRE IMPURA. ZARZAPARRILLA DE HERNANDEZ. Las curaciones que diariamente se obtienen con este gran purificador de la sangre, lo han acreditado como el único remedio de las escrófulas, herpes, sifilis, ciceras, reumatismo, manchas en la piel, eczema, erisipela, y en una palabra, todas las enfermedades ocasionadas por los malos humores y debilidad de la sangre. Enfermos aburridos y sin esperanza de recuperar la salud, por haber usado sin éxito otros purgativos, han comprobado felizmente las maravillosas virtudes de la Zarzaparrilla de Hernández. NOTA OPORTUNA.—Fíjarse bien en que la Zarzaparrilla de Hernández —lo mismo que los Polvos Antihelmínticos de Hernández— llevan en sus etiquetas el retrato y la firma de su autor y el nombre de Mariapo Arnautó, farmacéutico (niño y sucesor del Ldo. Antonio Hernández). C. 554. alt. 9-12.

DR GALVEZ GUILLEN. Impotencia.—Pérdidas seminales.—Esterilidad.—Venéreo.—Sifilis y Hernias ó quebraaduras. Consultas de 11 á 1 y de 2 á 3. 49 HABANA 24. C. 555. 24-1Mz.

ACADEMIA MARTI. Dirigida por la profesora titular señora Ramona Girard de Mendez. Situada en la calle B. número 45, entre 15 y 17, Vedado. En la misma se dan prospectos, y se hace cargo de labores. SE CORTAN PATRONES POR MEDIDA 2347 alt. 24-15 F.

Callicida Tropical. El Remedio de los callos. Depósito Dragones núm. 86. 3789 alt. 15-12. En Marianao. Se alquila una casa amueblada, capaz para una regular familia, con todas comodidades, instalación sanitaria, luz eléctrica y agua de Vento. Informar en "Villa Aurora" calle Almendares, Marianao. C. 311. 4198.

FILTRO "BROWNLOW" contra gérmenes con ó sin cámara para hielo. ATENCION. Para su venta en las principales Lecerías, Droguerías, Farmacias y Ferreterías. Únicos exportadores para la Isla de Cuba: HERMANN SCHURHOFF & Co. Ltd. de Birmingham. Representante en la Habana P. R. Ramos Mercaderes, 15, altos. 24-31 F.

Amoyents y Estacionarios del DIARIO DE LA MARINA. Teniente Rey y Prado.

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 á 2.—San Lázaro 249.—Teléfono 1342. C. 730. 24-1Mz.

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 á 2.—San Lázaro 249.—Teléfono 1342. C. 730. 24-1Mz.

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 á 2.—San Lázaro 249.—Teléfono 1342. C. 730. 24-1Mz.

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 á 2.—San Lázaro 249.—Teléfono 1342. C. 730. 24-1Mz.

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 á 2.—San Lázaro 249.—Teléfono 1342. C. 730. 24-1Mz.

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 á 2.—San Lázaro 249.—Teléfono 1342. C. 730. 24-1Mz.

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 á 2.—San Lázaro 249.—Teléfono 1342. C. 730. 24-1Mz.

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 á 2.—San Lázaro 249.—Teléfono 1342. C. 730. 24-1Mz.

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 á 2.—San Lázaro 249.—Teléfono 1342. C. 730. 24-1Mz.

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 á 2.—San Lázaro 249.—Teléfono 1342. C. 730. 24-1Mz.

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 á 2.—San Lázaro 249.—Teléfono 1342. C. 730. 24-1Mz.

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 á 2.—San Lázaro 249.—Teléfono 1342. C. 730. 24-1Mz.

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 á 2.—San Lázaro 249.—Teléfono 1342. C. 730. 24-1Mz.

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 á 2.—San Lázaro 249.—Teléfono 1342. C. 730. 24-1Mz.

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 á 2.—San Lázaro 249.—Teléfono 1342. C. 730. 24-1Mz.

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 á 2.—San Lázaro 249.—Teléfono 1342. C. 730. 24-1Mz.

CONCURSO DE VIDRIERAS.

Para que el inmenso público que discurrió en estos días por las calles donde había vitrinas adornadas é iluminadas, pudiera hacerlo con comodidad, hubiera sido necesario que las calles fueran tan amplias como el campo de Marte. Por la calle de Obispo principalmente la concurrencia fué fenomenal. Aquello era un desbordamiento de seres humanos ávidos de contemplar algo nunca visto. Grandísimo fué el número de señoras elegantemente ataviadas que hemos visto y por cierto que nos llamó la atención que todas ellas, á juzgar por la corrección de sus líneas y la esbeltez de sus bustos, llevaban corsets Drott Devant de los inimitables modelos que nosotros recibimos exclusivamente. *El Correo de París, Obispo 80* Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Ca., Nota: Para los próximos festejos tenemos pensado organizar una comparsa que se titulará: LOS CHIVOS COJOS. C. 816. 24-1Mz.

TEATRO MARTI

Adot y Argudin. CUATRO TANDAS. Vistas nuevas todos los días.—Bailes y complets por la bella Montere y Pilarcita.—Los Piripitipes y Torsky. Entrada 10 cts. Tertulia 5 cts.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar. De venta: en las principales farmacias y sederías. Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguilar y Oropia. C. 574. 126-31 Mz.